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SESIÓN N° 07 EXTRAORDINARIA DEL CONSEJO ACADÉMICO

DE FECHA 19 DE AGOSTO DE 2016
En Santiago a 19 de Agosto de 2016, siendo 13.00  horas, se inicia la Séptima Sesión Extraordinaria del Consejo Académico de la Universidad de Santiago de Chile, presidida  por el Rector señor Juan Manuel Zolezzi y actuando como ministro de fe el Secretario General, señor Gustavo Robles Labarca.

ASISTENCIA

AUTORIDADES UNIPERSONALES
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Decano de la Facultad Ciencias Médicas

Decano Facultad Química y Biología 

Decano Facultad Tecnológica

Decano Facultad de Humanidades 

Decano Facultad Administración y Economía

Secretario General
	Sra. Patricia Pallavicini Magnere

Sr. Oscar Bustos Castillo

Sr. Juan Carlos Espinoza Ramírez

Sr. Humberto Guajardo Sainz

Sr. Gustavo Zúñiga Navarro

Sr. Gumercindo Vilca Cáceres

Sr  Jorge Ruedas (S)
Sr. Silvia Ferrada (S)

Sr. Gustavo Robles Labarca
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CONSEJEROS ACADÉMICOS REPRESENTANTES DE LAS FACULTADES
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	Sr. José Luis Llanos Ascencio

Sr. Carlos Flores Navarrete

Sr. Héctor Toledo Nickels

Sra. Gladys Bobadilla Abarca

Sr. Ramón Blasco Sánchez

Sr. Hernán Venegas Valdebenito

Sr. Bernardo Morales  Muñoz


CONSEJERO ACADÉMICO REPRESENTANTE DEL PROGRAMA DE BACHILLERATO Y ESCUELA DE ARQUITECTURA

Sra. Marcela Orellana Muerman

CONSEJEROS ACADÉMICOS REPRESENTANTES FUNCIONARIOS ADMINISTRATIVOS

                                                                                   Sra. Margot Beltrán Fernández

CONSEJEROS ACADÉMICOS REPRESENTANTES DE LOS ESTUDIANTES


Sr, Ítalo Troncoso
Sr. Juan de la Torre Morales
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Ausentes: 

Sr. Rafael Labarca  Briones.

Sra. Betsy Saavedra Flores
TEMA UNICO

Proyecto de creación del grado académico de Licenciado en Ciencias Jurídicas y Sociales, conducente al título profesional de Abogado y la creación de la Facultad de Derecho, correspondiendo proceder al debate y votación.
El señor Rector abre la sesión y responde a los requerimientos previos a esta  reunión, planteados por e-mail, por parte  de  los consejeros Labarca, Troncoso y  De la Torre con el fin de aclarar la postura de Rectoría frente al tema único de la presente  sesión.
Al consejero Labarca le responde que el Consejo Académico debe informar a la Junta Directiva si está o no de acuerdo respecto de las modificaciones a la   estructura  orgánica institucional que se proponen como asimismo si coincide en crear los grados académicos o títulos profesionales sugeridos y está de acuerdo en que en la sesión debe haber al menos dos votaciones, una para la creación de la Facultad de Derecho y la otra para establecer el grado académicos de Licenciado en Ciencias Jurídicas y Sociales. Finalmente, está en desacuerdo con la idea que se busca un tratamiento express para la nueva carrera y añade que está en curso la generación de un proyecto para la creación de la Facultad de Arquitectura y Diseño.
Señala que es un proyecto presentado por Rectoría y que ha cumplido con todos los requisitos para su instalación y su aprobación en fases consecutivas y no distantes. Se prepara el diseño estratégico con lineamientos curriculares para efectos de proyección de la carrera y su ajuste al Modelo Educativo Institucional y por tanto rechaza que se esté violando la legislación interna.

Al consejero Troncoso le responde que el interés por la carrera de Derecho tiene una antigüedad de al menos 23 años y si está ahora sobre la mesa es por el interés de Rectoría de llevarlo adelante con el fin de abrir sus cupos para el próximo año.

Al consejero De la Torre le informa que no se aplazará la discusión del proyecto y que cada consejero debe ser capaz de tomar decisiones fundadas y en conciencia.

Luego de este preámbulo informativo ofrece la palabra para abrir el debate sobre la creación de la Facultad de Derecho y el grado de Licenciado en Ciencias Jurídicas y Sociales conducente al título de abogado.
El consejero De la Torre piensa que sería adecuado consultar a las bases estudiantiles mientras que el consejero Guajardo cree que esta propuesta es un paso importante para mejorar la presencia de la Universidad en el país y la apoya.
El consejero Salas aprueba la propuesta y estima que complementa nuevas áreas disciplinarias para la Universidad.

El consejero Troncoso hace ver la situación actual de escasez de comedores y salas de estudio, salas de clase y, en general, la necesidad  de mejorar la  infraestructura para todos los estudiantes si eso incluye a los nuevos alumnos de Derecho.

El consejero Navarro felicita la iniciativa y sin embargo observa que hay muchas necesidades más urgentes que atender; apoya la propuesta pero también llama a una discusión más profunda, con el objeto de mejorar el proyecto.
La consejera Bobadilla llama a ser responsables en la creación de nuevas formaciones mientras que el consejero Toledo anota que lo importante es el fondo y el tiempo una cuestión secundaria, apoya la iniciativa y llama a materializar un giro conceptual para contar con un derecho comunitario que sirva al país.

Los consejeros Ferrada y Ríos destacan la importancia del sello institucional que debe tener la nueva carrera.
Los consejeros Morales y Toledo  apoyan la propuesta porque se complementa el carácter universal de la institucional.
Los consejeros Llanos y Espinoza entregan su apoyo a la propuesta de Rectoría y solicitan que infraestructura y cuerpo académicos sean de primer nivel,  para que los alumnos sientan que son también de primer nivel.
El consejero Zúñiga piensa que la creación de esta carrera es una deuda histórica de la Universidad y hace un llamado a que se responda también a las demandas de mejor infraestructura para toda la Universidad.
Los consejeros Blasco y Cárdenas opinaron que es valioso contar en la nueva carrera, con planes que respondan a las necesidades de la sociedad actual, como derecho de la Naturaleza, Pueblos Originarios y Energía, entre otros.
Finalmente los consejeros Flores y Moya aplaudieron la iniciativa y comprometieron su voto favorable.

El señor Rector agradece la participación de los consejeros en la discusión e informa que el tema de infraestructura es un asunto muy presente en su mandato y por ello hay avances en obras como el edificio EDOC, Humanidades, FAE, Tecnológico y próximamente un gran casino para los estudiantes en un segundo piso sobre el Centro de Salud.
A continuación convoca a votar para la creación del grado de Licenciado en Ciencias Jurídicas y Sociales conducente al título de Abogado (sobre  un total de 27 consejeros):
A favor

19 votos

En  contra 

0 votos

Abstenciones

8 votos 
ACUERDO N° 15/ 2016

Se aprueba por 19 votos a favor, 0 en contra  y 8 abstenciones,  la creación del grado de Licenciado en Ciencias Jurídicas y Sociales conducente al título de Abogado

Acto seguido, el Rector Invita a los consejeros a pronunciarse sobre la creación de la Facultad de Derecho de la Universidad de Santiago de Chile a partir de 2017  (Sobre  un total de 27 consejeros):
A favor

19 votos

En contra 

2

Abstenciones

6

ACUERDO N° 16/2016

Se aprueba por 19 votos a favor, 2 en contra  y 6 abstenciones, la creación de la Facultad de Derecho de la Universidad de Santiago de Chile, a partir de 2017.
El señor Rector agradece a los integrantes del Consejo el esfuerzo para dar este paso de modificación institucional y de creación de una nueva formación profesional y solicita que se alabe la creación de la octava facultad, la que deberá estar comprometida con la labor social propia de la Universidad al servicio de la comunidad.
Se cierra la sesión a las 15.00 horas.
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