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SESIÓN N° 01 EXTRAORDINARIA DEL CONSEJO ACADÉMICO

DE FECHA  19 DE ENERO DE 2022
En Santiago a 19 de enero de 2022, siendo 09,30 horas, se inicia la Primera Sesión Extraordinaria del Consejo Académico de la Universidad de Santiago de Chile, realizada a través de la plataforma on-line Zoom, presidida por el Rector señor Juan Manuel Zolezzi Cid, y actuando como ministro de fe el Secretario General(s), señor Ángel Jara Tobar. 
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PUNTO 1

Nombramiento al Contralor Universitario
El señor Rector invita al Secretario General (s) Ángel Jara, a informar la situación de selección y nombramiento del Contralor (a) Universitario, junto a la presidenta de la Comisión de Selección, Gloria Cárdenas, luego del rechazo de dicho nombramiento de la abogada Ana Luisa Neira por parte de la Junta Directiva.
La consejera Cárdenas informa que luego de conocer el desestimiento de la abogada Ana Luisa Neira para seguir en el proceso la opción válida es seguir con un Comité de Búsqueda luego del cuestionamiento de la empresa de Head Hunter.

El consejero Bustos recuerda que para la selección de candidatos hubo un proceso largo de tres meses, con una amplia participación de candidatos y luego viene este rechazo por la Junta Directiva y por tanto estima que una opción es contar con un Comité de Búsqueda, opinión a la que suma el consejero González quien señala que le interesa conocer el acta de la Junta Directiva sobre este punto y del porqué de dicho rechazo por la confusión que generó esa negación luego de tantos esfuerzos.
La consejera Moyano se pregunta si la Junta Directiva puede objetar el resultado de un Comité de Búsqueda de un nuevo Contralor a lo cual el Secretario General (s) Ángel Jara, especifica que el Consejo Académico tiene libertad para decidir cómo escoge al candidato, sin embargo estima que es más complejo objetar la propuesta de un comité de consejeros académicos y respecto de la existencia de un Reglamento para la elección del Contralor explica que hay un reglamento basado en lo que dice el Estatuto Orgánico.
El consejero Martínez sostiene que el caso es una lamentable situación que muestra poca seriedad institucional, se trata de un conflicto difícil de resolver luego del gran esfuerzo que se hizo para selección a la candidata rechazada y postula que debiera redactarse una carta a la Junta Directiva para mostrar el desacuerdo con dicha acción.
El consejero Salas anota que la Junta Directiva hace un cuestionamiento a la empresa consultora y por tanto al proceso de selección, entonces se está ante una competencia entre dos cuerpos colegiados.
El señor Rector declara que la Junta Directiva tiene la potestad de aceptar o rechazar y por tanto no está de acuerdo en que se objete al procedimiento y es partidario de manifestar su reclamo por el procedimiento, es decir pueden objetar la decisión, pero no pueden objetar el procedimiento del Comité de Búsqueda.

La consejera Saavedra señala que será conveniente que el Comité de Búsqueda cuente con integrantes externos con el fin de garantizar la objetividad del proceso, buscar el diálogo con la Junta Directiva sobre el tema y quizá sea posible elegir a un candidato entre los otros dos postulantes que llegaron a la final del proceso de selección.
El consejero Bustos avala la posición de la presidenta de la Comisión, la consejera Cárdenas, en el sentido de elegir entre los dos candidatos preseleccionados disponibles, sin embargo, indica que debería hacerse presente a la Junta Directiva la preocupación por la decisión de rechazo, como una suerte de capricho y sin dar razones fundadas sobre la persona seleccionada.
El consejero Escrig, dice que las reglas son claras para el proceso y por tanto en la Junta Directiva aprueban o rechazan, por ello sugiere la formación de una comisión de enlace con la Junta para resolver las diferencias y se declara partidario de un Concurso Pública más que el trabajo de un Comité de Búsqueda,
El consejero Neira señala que parece indispensable conocer las razones del rechazo y luego convocar a un Concurso Público.

Luego el Secretario General indica que la Junta Directiva no grabar sus reuniones, aunque si puede detallar el punto 5 del acta donde se hace referencia al tema, cuyo tenor literal lee a continuación:

“El señor Rector solicita como es usual en esta materia, abstenerse de participar, pidiendo ser excusado de la sesión a las siendo las 10:40 hrs

El señor Ángel Jara, describe el proceso que se ha seguido para la búsqueda y nombramiento del cargo de Contralor Universitario, donde se confirma que la Junta Directiva tiene la potestad de aprobar y rechazar la propuesta del Comité de Búsqueda.

La Directora Sra. Cabello expresa su crítica al proceso de nombramiento de la empresa de reclutamiento Human Consult, el que se ha realizado en base al número de ordenes asignadas a dicho proveedor o búsquedas realizadas para la Universidad de Santiago de Chile en el pasado solamente y no en base a la experiencia en la búsqueda de un cargo tan relevante como este.

En el mismo orden se pronuncia la Directora señora Rubio.

Ambas Directoras expresan además que la candidata propuesta carece de capacidades y aptitudes para asumir el cargo de contralora universitaria, de acuerdo a la descripción de cargo, de acuerdo a la nueva ley de Universidades Estatales y a la evaluación de la empresa consultora Human Consult que describe como al 50% del total de 100% de su experiencia en auditoría y/o postgrado.

El Director, Sr. Guillermo Vera, concurre a las opiniones antes mencionadas por las Directoras Cabello y Rubio, y manifiesta su sorpresa a la decisión del Consejo Académico. 

Se invita a la Sra. Presidenta del Comité de Búsqueda para el nuevo Contralor del Consejo Académico, Dra. Gloria Cárdenas Jirón, quien expone ante las consultas de los Directores sobre el procedimiento, quien expone ante las consultas de los Directores el procedimiento para la seleccionar a la empresa de reclutamiento y los parámetros que utilizo el Comité del Consejo Académico, para trabajar en el proceso de selección.

Asimismo, el Director, Sr. Gonzalo Salgado, le parece incompleto el informe de la Contultora Human Consult al puesto que no incluye una sección de áreas de mejoras de la candidata.

La expositora invitada se retira de la sesión a las 11:30 hrs.

Acuerdo N°48/2021
La Junta resuelve rechazar la proposición del Consejo Académico para el nombramiento de la Contralora Universitaria, lo anterior con el rechazo de 5 Directores y la abstención del Director Sr. Kaschel.

La Junta expresa que lo resuelto se adopta en razón de haber estimado que la empresa a cargo del proceso carece de trayectoria para reclutar un candidato idóneo. Además, se expresa que la persona seleccionada carece de la competencias, aptitudes y experiencias necesarias para asumir este cargo tan relevante en la Universidad.”
Los consejeros Salas, Aguilar, Saavedra y González indican que está claro que la Junta Directiva rechaza el procedimiento y a la candidata y el señor Rector insiste en que se debe reclamar porque no se puede cuestionar el procedimiento y ahora que no hay candidata habrá que buscar nuevas empresas consultoras o comité de búsqueda, es decir iniciar un nuevo proceso de selección.
La consejera Duran manifiesta sus disculpas para no volver a integrar dicha comisión debido a problemas de salud y solicita a la consejera Saavedra que participe en representación de los funcionarios.

La consejera Saavedra pregunta cuales son los criterios para elegir a la empresa consultora como antigüedad u otras y sugiere tender puentes para encontrar una solución a lo cual el señor Rector declara que lo probable es que la Junta no acepte ese mecanismo porque quieren tener independencia para decidir y lo ratifica por situaciones complejas vividas.

La consejera Moyano sugiere hacer un procedimiento de selección de acuerdo a lo que quiere la Junta Directiva y el señor Rector dice que no cree que haya objeción en compartir criterios entre ambos cuerpos colegiados.

El señor Rector llama a votar para decidir si se hace un nuevo proceso de selección.

A favor

Unánime
ACUERDO N° 01/2022

Por unanimidad el Consejo Académico acuerda realizar un nuevo proceso de búsqueda de candidatos para Contralor(a) Universitario.
Luego propone que se ratifique a los integrantes de la Comisión, con la sugerencia de cambio de integrantes entre los consejeros María Josefina Durán por Betsy Saavedra. Luego la consejera Catalina Bobadilla informa que el consejero Andrés León terminó su período y por tanto lo reemplazará
A favor

Unánime

ACUERDO N°02/2022

Por unanimidad el Consejo Académico ratifica a los integrantes de la Comisión para la selección de candidatos a Contralor(a) Universitario y se integran las consejeras Betsy Saavedra en remplazo de María Josefina Duran y Catalina Bobadilla por Andrés León.
El señor Rector invita a decidir si se envía una carta de reposición o no a la Junta Directiva y luego de escuchar las opiniones de los consejeros Saavedra, González y Neira se procede a votar:

A favor

24

En contra 

4

ACUERDO N°03/2022

Por veinticuatro votos a favor, cuatro en contra, se acuerda no enviar ninguna comunicación a la Junta Directiva respecto a su manifiesto rechazo a la selección de una candidata a Contralora Universitaria.

PUNTO 2

Respeto en la Academia.

El consejero Prado, - quien solicitó discutir el punto- señala que la inquietud surge luego de conversaciones con colegas y estudiantes que manifiestan que, si hubiese otro trato entre los miembros de la comunidad universitaria, incluyendo la tolerancia, el respeto a las ideas políticas y religiosas, entonces la diversidad e inclusión, que son parte de los principios de la Universidad, llevaría a mejores resultados y hoy parece más necesario que nunca cuidarlo y cultivarlo. A raíz de la pandemia, el tiempo de reflexión permitió descubrir la necesidad de mejorar la capacidad de diálogo que enriquece a la academia y fortalece el crecimiento personal; junto con fomentar la participación de los estudiantes para no caer en una mera transmisión de conocimientos, además de integrar a todos los estamentos, lo que será muy enriquecedor para ser capaces de contribuir y construir un nuevo país.

El señor Rector coincide en que es importante llegar más bien a encuentros que ha desencuentros y parece ilógico que en la Universidad, donde se viene a buscar la verdad en alguna medida, no nos demos el tiempo y la posibilidad de encontrar acuerdos y solución a nuestras diferencias y por ello se suma al llamado del consejero Prado en el sentido de hacer un esfuerzo para contar con una comunidad más dialogante, conversadora y eso pasa porque tengamos menos enfrentamientos, menos posiciones radicales y avanzar en los acuerdos de todo tipo.
El consejero Martínez acepta el desafío de reconstruir comunidad y conocimiento y comparte que el tiempo actual, nos ha ido separando porque es cierto que hay mucha interacción a través de las redes sociales pero escasa socialización en comunidad, se ha perdido el relato institucional y no aprovechamos el sentido de comunidad universitaria. Estamos más divididos y segregados en el Campus y es cierto que falta conversar e instancias para hacerlo, desde el punto de vista de las disciplinas y Facultades, es decir falta conversación política, hablar más allá de los conocimientos específicos, para buscar respuestas a nuestro tiempo. Llamar a una reflexión para salir del circulo vicioso porque como universidad deberíamos avanzar en el sentido de la conversación y el diálogo más allá de la propia disciplina y naturalmente las autoridades tienen algo que decir y hacer al respecto, abriendo espacios al respecto.
La consejera Moyano afirma que se ha avanzado mucho en protocolos de docencia donde se ha reconfigurado las relaciones entre estudiantes y profesores y otros miembros de la comunidad, sin embargo, los dos años de pandemia y aislamiento obligan a repensar los marcos y cánones de respeto académico que permitan un ejercicio de diálogo en pro de relaciones interdireccionales. Muchos de los protocolos se centran en la regulación de la docencia y poco en el reconocimiento que las relaciones deben ponerse en discusión para recuperar el sentido de comunidad y lo que significa la Universidad: pensamiento crítico, tolerancia y diálogo, entre otros.
El consejero Romero está de acuerdo en fomentar el respeto, consolidar la formación integral y valorar lo humano, - algo que es evidente que nos falta- para rescatar los valores esenciales.
Postula que la Universidad debe ser un centro de integración cultural y social y para ello es necesario cultivar el respeto de manera transversal y por ello se hace necesario deliberar sobre estas cuestiones para aceptar la diversidad y crecer con ella.

El consejero Escrig valora la discusión del tema, cree que la Universidad debe ser un centro de reflexión donde se encuentre, aun cuando parece que haber tiempo para la reflexión; el mundo académico está sometido a exigencias de docencia, investigación, administración y extensión y con ello, los académicos están saturados y no hay tiempo para conversar y dialogar, reflexionar o compartir un café, hay escasa o nula conversación entre facultades y sin embargo los académicos debiéramos más en las necesidades y urgencia para resolver los problemas. Las carreras son rígidas y muy exigentes, pero debiéramos empezar a pensar en las personas y contar con espacios de reflexión.
El consejero Prado observa que sus estudiantes tienen la necesidad de contar con cursos de Historia, Filosofía dela Ciencia, etc. es decir integrar mucho más las Humanidades con las carreras Científicas y viceversa, ya que eso logra un enriquecimiento en todos los ámbitos.

La consejera Saavedra asegura que para mejorar las relaciones al interior de la Universidad es importante lograr mejorar la convivencia, mayor tolerancia a la diversidad de opiniones, vernos por igual y contar los iguales derechos y oportunidades, con respeto a los derechos fundamentales y corregir las desigualdades. Se suma al afán de trabajar en conjunto.

El señor Rector alude a la palabra de la consejera Saavedra e informa que el Consorcio de dieciocho Universidades del Estado hicieron una presentación a la Convención Constituyente sobre dos aspectos esenciales: reconocer la existencia de la Universidad Pública como parte del Estado y su compromiso con la calidad, gratuidad, calidad y desarrollo; y luego, reconocer la existencia de la Universidad Pública regional y para lo cual se requiere apoyo con la suscripción del acta correspondiente.
PUNTO 3

Presencialidad en la Universidad a partir de marzo              
El señor Rector señala que la situación especial que se vive, por las restricciones de la pandemia en los últimos años, con alzas y bajas en los contagios a pesar de las vacunaciones, obliga a repensar el regreso a la presencialidad total en las actividades de la Universidad. La propuesta es programar ese retorno a partir de marzo 2022, dependiendo de la situación epidemiológica de ese momento.
El Vicerrector Académico, Julio Romero, presenta el plan con los detalles del retorno a la presencialidad, luego de la discusión a través del comité Campus Seguro, el Consejo Superior de Docencia y las acciones nacionales.
Destaca que en la actualidad hay 8836 alumnos con seguro Covid y 1.846 funcionarios y académicos, pero a partir de marzo 22 se activan los seguros de otras 1.278 personas y luego están vigentes todos los protocolos de ordenamiento y normas de seguridad nacionales y propias, incluyendo el correo para dudas y notificaciones.
En resumen, las orientaciones del retorno presencial 2022, conversadas con el Consejo Superior de Docencia, se incluyen para discutir y sacar las indicaciones de la forma más clara y precisa usando todas las consultas que hemos recibido y eso se remite a los especialistas, por ejemplo, a Campus Seguro y obviamente a la aprobación de Rectoría para sacar una infografía. 
Las orientaciones con las proyecciones para el 2022 son las siguientes:

1) Toda la docencia Universitaria será de carácter presencial.

2) Todo espacio de docencia directa o de aprendizaje autónomo estará sujeto al aforo estructurado según indica el plan paso a paso.

3) Se debe emplear mascarilla correctamente en todo momento.

4) Para las actividades en Campus Clínicos se deben considerar las medidas recomendadas por el Ministerio de Salud para esos efectos.

5) Disposición de códigos QR en cada una de las salas, con el fin de realizar una trazabilidad efectiva.

6) La docencia estará regida por el reglamento general de estudio de pregrado y postgrado, según corresponda.

Para el 2022 las recomendaciones generales son:

1) Podrá ingresar al Campus Universitario todo integrante de la comunidad que haya completado su esquema de vacunación para actividades docentes, investigación y laborales.

2) Los aforos no académicos se regirán por lo indicado en el plan paso a paso, dado que toda actividad académica cuenta con aforo estructural.

3) Control de temperatura al ingreso del Campus. Que hoy día se está realizando, esas son las instalaciones que se ingresaron para la feria del postulante que hubo la semana pasada.

En cuanto a las recomendaciones generales, ya diremos un poco repetitivo esto:

4) Se deberá usar mascarilla en todo momento dentro del Campus Universitario.

5) Uso adecuado de las medidas de cuidado personal: Lavado de manos frecuente, alcohol gel, uso correcto de la mascarilla.

6) Disposición de dispensadores de alcohol gel y lavamanos portátil en diferentes puntos estratégicos del campus.

7) Recomendaciones y medidas de protección.

Para eso todo el material e insumos ya lo tenemos, hay orientaciones como el uso correcto de mascarillas.

1) Se generarán infografías y material digital para el uso correcto de la mascarilla.

2) Instrucciones de uso y definiciones según Res. Ex.994 MINSAL y, por las recomendaciones de la CDC.

3) Se contemplará campaña amplia sobre el uso de mascarilla.

4) Apuntar, crear consciencia, sobre uso de mascarilla como uno de los mecanismos de control. El lavado de mano o uso de alcohol gel, el distanciamiento, la vacunación y la reducción de conducta de riesgo como asistencia a reuniones masivas, sin medir el posible riesgo de pases de, movilidad y PCR (-) aumentan el riesgo de contagios. 

En cuanto a las actividades para profesores/as y administrativos/as señalar siempre que la:

1) Docencia Presencial.

2) Todos los servicios Universitarios son presenciales.

3) Aforo según plan paso a paso de oficinas administrativas y de atención a público.

4) Para actividades administrativas que no cuenten con el aforo se deberá determinar un plan de trabajo.

5) Uso correcto y recambio según tipo de mascarilla.

6) Lavado frecuente de manos o uso de alcohol gel.

7) Debe controlar su temperatura en los puestos de ingreso al Campus Universitario.

8) Seguir instrucciones entregadas por la autoridad en materia de cuidados de salud.

En términos de las orientaciones para el caso positivo está bien definido por la normativa actual 

Caso Positivo: La persona cuenta con un resultado positivo para SARS-COV-2 en un test PCR o caso sospechoso con un test de antígeno positivo.

Contacto estrecho: La persona que ha estado en contacto con un caso confirmado de Covid19, entre 2 días antes del inicio de síntomas y 7 después del inicio de síntomas del enfermo. En casos asintomáticos, el contacto deberá haberse producido entre 2 días antes de la toma de muestra del test PCR o prueba de antígenos para Covid19 y durante los 7 días siguientes, obviamente puede ser un poquito confuso, obviamente mientras haya un caso confuso se escriba al correo covid19@usach.cl para que se active el sistema de trazabilidad y lo que fundamentalmente nos interesa es que la gente pueda asegurar las condiciones de contacto estrecho que están indicadas ahí en la día positiva y que fundamentalmente si ustedes la revisan hay 2 que son instancias directas de las personas, no necesariamente dependen de manera individual de la persona afectada por ejemplo:

· Haber mantenido más de 15 minutos contacto cara a cara o contacto físico, a menos de un metro sin el uso correcto de mascarilla.

· Haber compartido un espacio cerrado por 2 horas o más, en lugares tales como oficinas, trabajos, reuniones, colegios, entre otros, sin el correcto uso de mascarilla.

· Cohabitar o pernoctar en el mismo hogar o lugares similares a hogar, tales como hostales, internados, instituciones cerradas, hogares de ancianos, hoteles, residencias, viviendas colectivas y recintos de trabajos entre otros.

· Haberse trasladado en cualquier medio de transporte cerrado a una proximidad menor a un metro con otro ocupante del medio de transporte que este contagiado, sin el correcto uso de mascarilla.

· Haber brindado atención directa a un caso probable o confirmado, por un trabajador de salud, sin mascarilla de tipo quirúrgico y, si realiza un procedimiento generador de aerosoles, sin respirador N95, o equivalente o antiparras. 

En cuando a las recomendaciones generales en caso de presentar síntomas en el en el Campus:

1) En caso de presentar síntomas acercarse a su centro asistencial y solicitar realización de PCR.

2) En caso de que sea declarado como contacto estrecho guardar aislamiento preventivo por 4 días luego la realización de un examen PCR:

Responsabilidades:

1) No asistir al Campus Universitario.

2) Avisar a los posibles contactos estrechos que se encuentren dentro de la definición indicada anteriormente.

Y en caso de profesores/as, funcionarios/as administrativos:

1) Notificar a su jefatura directa.

2) Notificar a trazabilidad el resultado del examen PCR, realizar aislamiento correspondiente. El equipo de trazabilidad le confirmara el alta para retornar a las funciones.

Estudiantes:

· Presentar una orden médica de la toma de muestras de su examen PCR, y el comprobante de su realización o en su defecto licencia médica a quien corresponda (según lo establecido en el reglamento general de estudios de pregrado o postgrado) si se requiere.

En terminos de las personas no vacunadas también se está analizando realizar una campaña, en este caso para las personas no vacunadas de los estamentos académicos, administrativos, estudiantil y profesor/a se dispondrá de la realización exámenes de saliva por 4 días que será obligatorio y gratuito.

Se realizará campaña de difusión para incentivar el completar su esquema de vacunación e indicar beneficios de contar con el esquema completo. 

Toda persona contara con seguro.

En cuanto al seguro laboral Covid19

1) Se realizará campaña de difusión sobre condiciones y garantías del seguro.

2) Se busca habilitar con la empresa aseguradora un espacio para consulta virtual la póliza de cada asegurado/a.

3) Toda persona contará con seguro.

4) Contar con póliza de seguro disponible frente a cualquier evento.

En cuanto a la docencia puntualmente para ya cerrar esta presentación:

1) Se ha proyectado, al igual que todas las instituciones del CRUCH, un retorno a la actividad docente presencial durante el primer semestre 2022.

2) Se ha definido el calendario académico entre el 28 de febrero de 2022 al 21 de enero del 2023. Primer semestre lectivo – inicio y termino de clases de las asignaturas regulares del estudiantado de pregrado: del 14 de marzo al 09 de julio del 2022. Segundo semestre del 16 de agosto al 17 de diciembre de 2022. 

3) Se está realizando la carga del Campus Virtual Usach en la misma estructura de EVA basado en actividades por si se desea reforzar la actividad presencial con material online y por si ocurre un retroceso en las condiciones de movilidad. (actualmente RM en fase 3).

4) Ya se encuentran instaladas 36 de las 39 salas hibridas que permitirán esta movilidad en algunas asignaturas desde el primer semestre de 2022. Actualmente se están desarrollando las capacitaciones técnicas para luego proceder a las capacitaciones didácticas.

En cuanto a las orientaciones para la asistencia al Campus Universitario:

1) Mantenga siempre el uso correcto de mascarilla (cubriendo nariz y boca) inclusive en los espacios abiertos.

2) Lave frecuentemente las manos o utilice alcohol gel.

3) Mantenga el distanciamiento físico, evitando el contacto físico (dar la mano, abrazos, besos) 

4) Realice control de temperatura (en tótem de funcionarios y cámara para alumnos por trazabilidad (registrándose con el código QR de cada sala)

5) Vacúnese y mantenga su esquema de vacunación y pase de movilidad actualizado.

6) Si no cuenta con pase de movilidad y debe asistir al campus, es necesario presentar un examen PCR negativo con un máximo de 2 días de antelación.

7) No asista al campus si presenta síntomas, o ha estado en contacto con personas contagiadas.

8) Si después de 48 horas de haber asistido a la Universidad, presenta síntomas o test PCR positivo comuníquelo directamente al correo electrónico covid19@usach.cl.
Las clases serán presenciales o en modalidad hibrida, se mantendrá plataforma para apoyo y respaldo a la modalidad presencial.

Los módulos de clases serán de 80 minutos para efectos de asegurar la ventilación por espacios durante 20 minutos, entre las clases.

Los módulos de horarios diurnos se regirán durante el siguiente horario:

Mañana:

Módulo 1: Bloque horario 1-2      08:00 a 09:20

Módulo 2 Bloque horario 3-4       09:40 a 11:00

Módulo 3 Bloque horario 4-5       11:20 a 12:40

Tarde

Módulo 4. Bloque 7-8


14:00 a 15:20

Módulo 5: Bloque 9-10


15:40 a 17:00

Módulo 6: Bloque 11-12


17:20 a 18:40

También consideramos lo que va a pasar con los programas vespertinos, para los programas vespertinos estamos proponiendo:

· Los programas vespertinos deberán definir sus propios horarios a partir de las 19 horas podrán distribuir hasta 50% de su actividad en modalidad online durante el primer semestre 2022.

· Las evaluaciones se realizarán de manera presencial obligatoria, cualquier evaluación puede ser realizada y deberá ser programada en un plazo no superior a 2 semanas.

· Si un estudiante está imposibilitado para asistir a una actividad obligatoria deberá presentar los documentos que lo respalden, según la normativa vigente. En condiciones especiales, el docente podrá sugerir actividades de reemplazo.

En cuanto a cosas generales:

a) El uso de mascarilla es obligatorio al interior del Campus Universitario.

b) Se debe evitar el contacto físico dentro y fuera de las salas, laboratorios y talleres.

c) Está prohibido el consumo de cualquier tipo de alimentos en espacios designados a docencia.

d) Los directores de unidad podrán establecer un sistema de turnos del personal académico y no académico para asegurar las actividades docentes, cuidando mantener el aforo permitido, y horarios flexibles y en lo posible jornadas diferidas.

Para mostrar algunos ejemplos de lo que se ha realizado estos días en el Campus.

1) Se realizó entre el 11 y 14 de enero en modalidad presencial y virtual la feria del postulante, se recibió a 4017 postulantes (individuales), 2186 de manera presencial y 1831 postulantes de manera virtual. En su modalidad presencial se hizo el ingreso con toma de temperatura, permitiendo 1 acompañante, hubo 74 módulos de carreras, más módulos de servicios estudiantiles, (VRAE y sus unidades PAIEP; período de Transición, VIPO, Vías de acceso, entre otros).

2) La matrícula de los estudiantes nuevos (admisión): se realizará entre el 25 de enero y el 3 de febrero 2022. Se ha programado de manera virtual y presencial, esperando y fomentando la virtualidad para el proceso. De todos modos, se contará con módulos presenciales.

La consejera Saavedra manifiesta la preocupación del estamento administrativo, respecto de esta presenciales, señalando que la mayoría de los funcionarios se trasladan en transporte público con el consiguiente riesgo de contagio, por tanto, solicita que se precise el concepto de actividades esenciales, por ejemplo, Contabilidad y Finanzas, y preguntar si ellas podrían realizarse a manera virtual. Valora que se aplique horario flexible y sistema de turnos y por ello solicita que la asistencia no sea obligatoria para evitar la exposición al riesgo; verificar que los tótems funcionen adecuadamente para el control de temperatura e identidad, entre otros.
El consejero Vargas pregunta respecto a la circulación del virus, cómo se explica que se aplique un intervalo de 20 minutos entre clases, cuando todos conocemos que los estudiantes no respetan esa norma y otros llegan antes a la sala y cómo se condice ello con la ventilación de la sala; sugerir que las clases incluyen 70 o 30 minutos y con ello ampliar el tiempo de ventilación de la sala. El Vicerrector Romero explica que aquello se discutió en el Consejo Superior de Docencia y luego habrá que recopilar la actividad académica y llevarla a validación con los expertos.

La consejera Bobadilla interroga cómo se tramitarán las muestras aleatorias de saliva, porque estas requieren de una preparación previa; y segundo, el procedimiento de matrícula a lo cual el Vicerrector Romero señala que el test de saliva será coordinado por el Centro de Salud que verificará que sea un procedimiento óptimo y respecto de la matrícula, habrá stand para hacerla presencial y si la realidad implicara algún riesgo se informará los detalles.
La consejera Moyano señala que respecto de los aforos está consciente que hay muchas oficinas de distintas facultades donde no puede haber más de un funcionario para evitar los contagios y por ello coincide con la consejera Saavedra que cada facultad pueda realizar actividades telemáticas y centrarse más bien en objetivos que en funciones de los trabajadores como el hábito de marcar reloj, etc. y por tanto sugiere contar con una política institucional al respecto.
El señor Rector indica que los Decanos tienen las atribuciones para decidir luego de analizar las situaciones de su unidad y por tanto pueden tomar decisiones en pro de la seguridad sanitaria.

El consejero Martínez aplaude las instrucciones y medidas adoptadas frente a la Pandemia y pregunta si existe una evaluación de efectividad de la comunicación de riesgo entre los miembros de la comunidad (funcionarios, alumnos y académicos), independiente de todos los correos electrónicos y mensajes, sin embargo observa que no ve la misma información en las principales redes sociales como Facebook, Instagram, Twitter o Tik Tok y luego si existe alguna estadística sobre contagiados al interior del campus ante lo cual el Vicerrector Romero explica que se está actualizando la información a través de las redes sociales y luego habrá una página web con todos los detalles para el cuidado personal; luego también se analiza en cada caso el trabajo telemático, pero no ocurrirá lo mismo cuando se trata de un operador de caldera que debe estar presente mientras el equipo funciona, pero en su conjunto se trata de actuar en resguardo de la seguridad de las personas y cumpliendo con el objetivo laboral. Respecto de contagios en el campus, ha transcurrido un año sin ni un enfermo y ha habido algunos casos contados pero la trazabilidad opera muy bien.
El consejero Escrig solicita realizar un análisis de la situación de la presencialidad a fines de marzo o abril próximos, ya que el tamaño de las salas no es uniforme, el número de alumnos es variable por clase, ya que en reunión de personas la saturación del Co2 se alcanza en 15 minutos en una sala cualquiera.
El señor Rector señala que efectivamente se puede acomodar el tiempo entre horas de clase sin embargo llama a reflexionar porque todo esto ha cambiado con la vacunación: hoy el tema no está en la institución sino en las personas, ya que si una persona cuenta con su esquema de vacunación completa y respeta las normas de  protección y distanciamiento social, la posibilidad de contagio es baja y en la Universidad el 98% de sus estudiantes está vacunado y en todo caso frente a una emergencia se recurre a los especialistas para tomar medidas más estrictas.

El consejero Ríos pregunta cómo opera el seguro Covid y el Vicerrector Romero explica

que en caso de los funcionarios se debe consultar a marcela.tapia@usach.cl y en el caso de los estudiantes tiene otra mecánica.

El señor Rector señala que se ha tomado nota de todas las observaciones y agrega que se mantendrá una información actualizada a la comunidad para el retorno a la presencialidad. 

Se cierra la sesión a las 13:27 horas.  
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