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	UNIVERSIDAD DE SANTIAGO DE CHILE
         CONSEJO ACADEMICO




SESIÓN N° 14 EXTRAORDINARIA DEL CONSEJO ACADÉMICO

DE FECHA  17 DE NOVIEMBRE DE 2021
En Santiago a 17 de noviembre de 2021, siendo 09:30 horas, se inicia la Decimocuarta Sesión Extraordinaria del Consejo Académico de la Universidad de Santiago de Chile, realizada a través de la plataforma on-line Zoom, presidida por el señor Rector(S) Jorge Torres Ortega,  y actuando como ministro de fe el Secretario General, Gustavo Robles Labarca. 
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TEMA UNICO
Proceso de Selección del Contralor(a) Universitario(a). En esta sesión expondrán ante el Consejo los (las) tres postulantes, se le formularán preguntas y se recibirán sus respuestas. Luego de ello, el Consejo deberá votar para elegir al candidato(a) que se someterá a la consideración de la Junta Directiva.

El Secretario General, Gustavo Robles informa que preside la reunión el Rector subrogante, Jorge Torres y que para la presente sesión concurren consejeros y consejeras académicos, dos funcionarios, cinco estudiantes, directivos y representantes de los Profesores Titulares y de las Facultades.

El primer candidato que expone es el abogado Pablo Cañon Thomas y señala que: a nivel de legalidad está ocurriendo una especie de incertidumbre y lo mismo a nivel del control en las instituciones de Educación Superior. Declara que es titulado por la Universidad de Chile, con magister en Derecho Económico y Director Jurídico de la Universidad Tecnológica Metropolitana.
Señala que el control público está en constante evolución, distintos controles públicos, controles sociales (a través de la Ley de Transparencia), control político deliberativo y el clásico control legal, pero también hay un control académico lo que muestra cómo están cambiando los paradigmas en los cuales se inserta la Universidad. Menciona la labor que podrá desempeñar en el Control de la Legalidad a través de su equipo legal y administrativo; la legitimidad de las decisiones, que deben contar con un procedimiento transparente, participativo e incluso democrático y luego énfasis en señalar las potestades discrecionales que de algún modo se contraponen a la nuevas disposiciones de la Superintendencia y subsecretaría de Educación Superior y luego destaca cuáles serán sus estrategias: Control de Juridicidad con énfasis en lo razonable y proporcional a los actos administrativos; implementar un modelo de gestión de riesgo institucional y monitorear su implementación y en materia de gestión presupuestaria, proyectarse en el tiempo para precisas su viabilidad.
Las preguntas las formulan los consejeros Romero, quien interroga sobre la experiencia y estrategias y en contrapeso qué se puede hacer a través de Contraloría Universitaria frente a la política de la subsecretaría de Educación Superior y cómo opera la interacción de los equipos de trabajo; al consejero Martínez le interesa saber cuál es la experiencia que tiene para fiscalizar las funciones de la universidad estatal y cuál su propuesta para apoyar estas actividades; y el consejero Bustos quiere saber cómo desarrollaría una labor en Vinculación con el Medio.

El abogado Cañon Thomas responde: Contraloría Universitaria debe ser la primera frontera respecto de los fiscalizadores, contar con seguimientos que aseguren ciertos procesos, en suma, anticiparse en los procesos y apoyar con observaciones a los procesos que se inicien. A la segunda pregunta explica: para fiscalizar y apoyar la investigación, es decir verificar que se cumpla la investigación, respetar el concepto de “deferencia experta” de acuerdo con la disciplina, una forma de apoyar esa labor y para ello coordinar la colaboración con los expertos de las diferentes facultades.
Expone el segundo participante Luis Eduardo Díaz: declara que es abogado por la Universidad de Chile, titulado en 2001 y trabajando desde 2003 en el sector público, en diversos departamentos jurídicos y actualmente como director jurídico de la Facultad de Medicina de la Universidad de Chile. Destaca que, en el caso de la Usach, con tanta diversidad, lo primero por hacer bajo su gestión será un catastro respecto de los objetivos a lograr. Los principios que regirán su labor son: Eficiencia, como una unidad importante de la Universidad y optimización de recursos y uso de tecnología como firma electrónica y tramitación digital; colaboración, como un trabajo conjunto con el equipo y toda la comunidad; y tercero, el trabajo en equipo, fortaleciendo las capacidades personales de los funcionarios.

El consejero Pizarro pregunta cuál será su estrategia y cómo entiende la autonomía universitaria y la respuesta es: laborar con las nuevas tecnologías o más bien implementarlas para que todos los trabajos administrativos puedan estar en línea, por ejemplo, a través de sistemas de inventarios, aprobaciones con firma en línea con el fin de disminuir la papelería y la burocracia. Enseña ejemplos de lo hecho en la Facultad de Medicina de la Universidad de Chile, reduciendo casi a la mitad los tiempos de un trámite. 
El consejero Martínez pregunta cómo acentuará la labor, en especial respecto de dos puntos: colaboración y trabajo en equipo con las otras unidades de la Universidad, particularmente con las Vicerrectorías y el consejero Bustos le interesa conocer cómo enfrentar los casos de corrupción, a lo cual el candidato Díez explica: primero contar con un diagnóstico de las necesidades y de lo que se está haciendo con el fin de ir ajustándose a la normativa, junto con establecer confianzas mutuas para mejorar la colaboración. Luego respecto de los problemas de corrupción o una cierta relajación en el cumplimiento de las normas, orientar a su correcta utilización de los recursos y cuando es pura corrupción esta debe ser castigada y sancionada, pero también se debe haber una labor de acompañamiento y de actuación oportuna, independiente de detectar esos focos de corrupción.
La consejera Rubio pregunta su opinión sobre las compras directas de bienes y servicios y el candidato Díaz asegura que, en la revisión de todos los actos administrativos, las compras directas son una excepción a la compra regular, pero si hay un trato directo es por una necesidad de gestionarlo a la brevedad y en ese caso es necesario actuar.

Al consejero González le interesa conocer cómo actúa en casos de conflictos en su gestión y el candidato Díaz explica que en la Facultad de Medicina hubo dos Fundaciones, una ya cerrada y otra en proceso de cierre, porque las personas a cargo, más bien por omisión que por mala acción, cometieron errores y por ello hubo motivo de sumario.
Expone la candidata Ana Luis Neira quien relata su experiencia profesional, las razones para postular y propuestas de cómo visualiza su quehacer dentro de la Universidad.
Abogada y diplomada de Políticas Públicas de la Universidad Católica, con más de 20 años de experiencia en regulación, gestión y derecho administrativo en Educación Superior, con trabajos en el sector público, estudio tradicional y luego trabajo social y comunitario en una ONG, en el Consejo Nacional de Educación y últimamente en la Universidad de Chile, primero en la Facultad de Ciencias y luego en la Facultad de Odontología, estos últimos donde implementó la Ley de Compras y Ley de Transparencia, utilizando los controles de legalidad junto con simplificar los procesos, en una estrecha vinculación entre el quehacer académico y el administrativo, por ejemplo para la ejecución del presupuesto institucional. Visualiza una Contraloría Universitaria como una entidad colaborativa, para ir modificando gradualmente la percepción de cuál es el acto de supervisión de una Contraloría Universitaria.
Concluye que la metodología de trabajo de una Contraloría Universitaria, para hacerla más eficiente, es agregar tecnología en todos los procesos que sea posible; contar con una metodología de trabajo participativa, tanto en el diagnóstico como en las nuevas iniciativas, previamente socializados; la capacitación permanente de los encargados de compras, de personal y quienes ejecutan el presupuesto; reuniones periódicas con directivos para reconocer sus inquietudes y aprehensiones; fijar modelos de actos administrativos para gestionarlos más rápido y contar con un control de calidad y auditorias preventivas para evitar causas por responsabilidad administrativa.

El Secretario General, Gustavo Robles, pregunta en nombre de la consejera Galotto, ausente por problemas de conectividad, ¿cuáles son los retos y logros, que ha acordado en el tema de investigación, y el papel de Contraloría en ello? El consejero Pizarro pregunta cuáles serían las debilidades del rol de la Contraloría Universitaria y cómo mejorar la vinculación entre la necesidad de financiamiento de los investigadores con las entidades externas.

La candidata Neira responde que de acuerdo con su experiencia en la vida universitaria los tiempos de investigación no se condicen con los tiempos de una Contraloría y por tanto la realización de ciertas compras es todo un desafío y difícil de resolver para hacer compras flexibles, tanto de la Ley de Universidades como de la Resolución Interna de cada universidad, pero si se está asociado a un buen equipo de compra para que estas adquisiciones no lleguen tarde al proyecto, y se regulariza el proceso de compra anticipada, al igual que los investigadores conozcan las reglas para que esas compras fluyan adecuadamente, junto con la rendición oportuna de cuentas, se logra el objetivo. Otro asunto es mejorar la metodología de acción de todos los actores: investigadores, entidad privada, Contraloría, actos administrativos.
Respecto de los desafíos, señala que es importante la asesoría en la negociación de la propiedad intelectual, modelos de convenio de colaboración, contar con un equipo entrenado de compras y respecto de las debilidades de una Contraloría, el rol de supervisión rígido pero que debe complementarse con un rol preventivo, de comunicación y conexión con el usuario, cualquier este sea, académicos, directivos y vincularse con otras contralorías para aunar criterios de acción de comprensión de los procesos.
La consejera Saavedra pregunta desde la Asociación de Profesional y Técnicos cuál es su visión respecto a cómo reducir la precarización laboral en la Universidad, en especial ante al gran número de labores a Contrata y Honorarios, donde la Ley dice que debe ser de 80% de planta y 20% a contrata, cuestión que no ocurre en la Usach y cuál es su compromiso con la administración del personal, mientras que el consejero Bustos interroga sobre el significado que da a la descentralización o qué medidas adoptar para lograrlo. La candidata Neira responde respecto a la contratación y precarización de las contratas y honorarios, que estas están garantizadas en su estabilidad a través de las directrices de Contraloría General de la República y en el caso de los Honorarios, -al menos lo que conoce en la Universidad de Chile- tienen los mismos derecho de los compromisos a Contrata y en lo que se refiere a la administración del personal o de los conflictos en el equipo, su proceder es ir directo al requerimiento, con un liderazgo participativo, con reuniones periódicas para conversar sobre los problemas más urgentes, sin embargo es el directivo el que tiene la responsabilidad de las decisiones.
El señor Rector subrogante, Jorge Torres, expresa que luego de escuchar a los candidatos en su presentación y explicaciones corresponde llamar a votar a los consejeros. Esta será una votación secreta y si no se alcanza la mayoría de 17 votos debe procederse a una nueva elección entre los que obtengan las dos primeras mayorías.
Ana Luis Neira

19 votos

Luis Díaz


  4 votos

Pablo Cañón


  6 votos 

ACUERDO N°59/2021

Por 19 votos a favor el Consejo Académico elije como Contralora Universitaria a la abogada Ana Luis Neira, nombre que debe someterse ahora a la consideración de la Junta Directiva. El señor Rector subrogante destaca que es primea vez que se realiza un proceso de esta naturaleza con participación triestamental, lo cual es motivo de satisfacción para las autoridades.
Se cierra la sesión a las 12:00 horas.   
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