ACTA DE LA 3° SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL CONSEJO ACADÉMICO
DE FECHA 27 DE SEPTIEMBRE DE 2022
En Santiago a 27 de septiembre de 2022, se inicia a las 9.30 horas la 3° Sesión Extraordinaria del Consejo Académico de la Universidad de Santiago de Chile, realizada a través de la plataforma on-line Zoom, presidida por el Rector, señor Rodrigo Vidal Rojas, y actuando como ministro de fe el Secretario General(S), Francisco Zambrano Meza.
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1. Aprobación de retorno a actividades presenciales en la Universidad de Santiago de Chile
Acuerdos
Acuerdo N° 28/2022
Se aprueba el Retorno a las actividades presenciales, mediante resolución con fecha 1 de octubre y con las observaciones presentadas en la sesión de Consejo, con un retorno gradual para las personas con teletrabajo hasta el 24 de octubre con 25 votos a favor, 0 en contra y una abstención.

Las observaciones con respecto a este acuerdo son las siguientes:

Consejera Saavedra consulta si hay alguna posibilidad de dejar por escrito que esto se implemente a contar del 15 de octubre, para que los funcionarios no sientan que esto se debe aceptar tan rápidamente.

Secretario General desde el punto de vista jurídico indica que, si es posible, pero a partir del 24 debido a la semana de receso, pero se puede fijar la fecha después del 1° de octubre.

La consejera Moyano considera que sería más prudente para no dejar un espacio sin normativa, informar que esto rige desde el 1° de octubre y que se establecerá flexibilidad hasta tal fecha.

La consejera Saavedra hace hincapié que el tema de flexibilidad debe quedar bien indicado dentro de la resolución, la idea es que se pueda esperar 2 semanas para que se pueda socializar esta resolución, ya que tiene que ver con las condiciones de trabajo de los funcionarios.
La sesión finalizó a las 12.30 horas.
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