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	UNIVERSIDAD DE SANTIAGO DE CHILE
         CONSEJO ACADÉMICO




   SESIÓN N° 02 EXTRAORDINARIA DEL CONSEJO ACADÉMICO
DE FECHA 10 DE AGOSTO DE 2022
En Santiago a 10 de agosto de 2022, siendo 09,30 horas, se inicia la Segunda Sesión Ordinaria del Consejo Académico de la Universidad de Santiago de Chile, realizada en la Biblioteca de la Facultad de Administración y Economía, presidida por el Rector, señor Juan Manuel Zolezzi y actuando como ministro de fe el Secretario General, señor Ángel Jara 
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 3.- Elección de integrantes de la Junta Directiva.
 4.- Reglamento de Centros.
Antes de comenzar el Sr. Rector agradeció la completa disposición del Decano de la Facultad de Administración y Economía, Sr. Cristian Muñoz, para albergar en las dependencias de la Biblioteca de dicha facultad, la sesión del presente Consejo Académico.
Punto 1
Proceso de modificación del Estatuto Orgánico
El Sr. Rector se refirió a los distintos detalles en relación a la afinación del Estatuto Orgánico de la Universidad de Santiago de Chile. Entre ellos se encuentra la ratificación de las observaciones realizadas por la Subsecretaría del gobierno anterior. Para atender estas observaciones informó que tuvo una reunión el jueves pasado con la Subsecretaria de Educación para acordar puntos de encuentro, donde habría algunos cambios a los cuales como universidad se estaría accediendo para resolver las discrepancias que impiden lograr acuerdo.
El Director Jurídico, Sr. Jorge Pineda ingresó a la sesión para apoyar en la presentación del tema y para aclarar dudas puntuales.
Respecto al artículo 18, en la letra b) el Sr. Rector indicó que ellos objetaban la elección de los integrantes del Consejo Superior. Ellos buscaban que se nombrara o designara, pero sin señalar de qué forma. Mediante la interacción con el MINEDUC se estableció el artículo de la siguiente manera: “El Consejo Superior estará integrado por 4 integrantes que serán nombrados por el Consejo Universitario y serán aquellos que obtenga las más altas mayorías en una elección directa y universal por cada estamento: dos del estamento académico, correspondiente a las dos más altas jerarquías, un estudiante y una persona del cuerpo funcionario no académico”.
En torno al artículo 24 letra f) señaló que quedó definido de la siguiente manera: El Consejo Universitario tendrá entre sus funciones “Pronunciarse, a través de un informe con una recomendación, respecto a la contratación de empréstito, la emisión de bonos, pagarés y demás documentos de créditos, con cargo a los fondos del patrimonio universitario”.
En el mismo artículo 24, pero en su letra f) se estableció de la siguiente manera: El Consejo Universitario tendrá entre sus funciones: “Pronunciarse, a través de un informe con una recomendación, respecto del presupuesto universitario previo a su presentación al Consejo Superior para su aprobación”.
Respecto al artículo 81, indicó que fue definido de la siguiente manera:
“La Universidad de Santiago de Chile podrá reconocer, revalidar y convalidar grados y títulos conferidos por universidades extranjeras, en la forma establecida en el respectivo reglamento de validación del Ministerio de Educación y sin perjuicio de lo dispuesto en los tratados internacionales ratificados por Chile y que se encuentren vigentes”.
El último punto corresponde al artículo 32, letra n), el cual quedó redactado como:
“Son funciones del Rector o Rectora, además de las indicadas en la Ley 21.094, establecer regímenes de subrogación entre las diversas autoridades unipersonales. El Rector será subrogado, en caso de ausencia o impedimento, de conformidad a las disposiciones del Estatuto Administrativo, según el orden de jerarquía definido en un reglamento.
Finalmente, el Sr. Rector informó que una vez aprobadas estas observaciones al Estatuto Orgánico por el Consejo Académico, deberán presentarse a la Junta Directiva.
Llamó a votar por la aprobación de estas observaciones.
De un Universo de 30 integrantes, votaron
A favor: 30
En contra: 0
ACUERDO N°20/2022
Por unanimidad se aprobaron las observaciones realizadas por el Ministerio de Educación al Estatuto Orgánico de la Universidad de Santiago de Chile.
Punto 2
Informe del Rector Dr. Juan Manuel Zolezzi Cid.
Informó que la semana pasada iniciaron proceso de acercamiento con los actores distintos actores y los nombres de quienes ocuparán los cargos del nuevo gobierno del Dr. Rodrigo Vidal. Además, expresó que el día martes se entregó la información relacionada con la Universidad, la cual tiene que ver con las diversas áreas, como son Prorrectoría, Vicerrectoría, empresas. La información fue la siguiente:
· Rectoría, hitos principales del período 2018-2022, documentos relevantes en el área y sus links, junto a las actividades importantes que se encuentren en desarrollo, como, por ejemplo, propuesta de reforma de Estatuto Orgánico, Informe de Gestión 2021-2022 y USACH Constituyente. 
En relación a uno de los temas más sensibles, indicó que se entregó información sobre los créditos que mantiene la Universidad mediante tres empréstitos con una tasa del 0,26%: 
· Uno por 181.000 UF, que se adquirió por concepto de la Ley de Incentivo al Retiro, de las cuales quedan 8 cuotas, por lo que el saldo es de 30.000 UF. 
· El monto inicial del edificio EDOC es 411.000 U.F. donde hoy quedan 387.000 U.F. del cual se han pagado 35 cuotas.
·  Banco Santander del edificio FAE 744.000 UF. Se han pagado 35 cuotas. Estas son todas las deudas que quedan. 
Señaló que dentro de la operación la Universidad entregó:
· En caja $1.549.000.000
· En el bienestar $534.000.000. 
· Ciencias y matemática $245.000.000.
· En liceos $691.000.000.
· En la UCI $21.141.000.000
· La VRIDEI $12.194.000.000
El total de estos montos es 36.957.000.000 de pesos en banco. Sostuvo que ese dinero, excepto la operación y bienestar, no está disponible porque depende de los proyectos. La Contraloría General de la República prohíbe hacer cualquier movimiento financiero con ellos. 
Se entregaron depósitos a plazo por $39.166.000.000 y sostuvo que la Universidad hoy en día tiene en caja $76.123.000.000.
También se refirió a la entrega al Rector electo, sobre información relacionada a sumarios con todos los detalles. 
Finalmente agradeció todo el apoyo brindado por el Consejo Académico. 
Punto 3
Elección de integrantes de la Junta Directiva
Sobre la elección de integrantes de la Junta Directiva, manifestó que en la sesión pasada se presentaron los candidatos y que se hicieron llegar sus currículums.
Indicó que la votación se realiza en 2 fases la primera resuelve el tema de los integrantes internos de la Universidad y en la segunda el de los integrantes externos a Institución. Agregó que los nombramientos duran máximo de 4 años.
Informó acerca del consejero estudiantil Sr. Sebastián Alvarado quien participará enviando su voto a través de WhatsApp a un miembro del estatuto estudiantil en presencia del Secretario General, puesto que él se encuentra en Puerto Natales. 
Se indicó que el día 29 de julio se envió un correo explicando cómo sería la votación. Se debe marcar a lo menos 2 preferencias. Si no hay dos candidatos que obtengan mayoría absoluta, se repetirá la votación con las 3 mayorías.
Se realiza una votación a mano alzada para ver si se procede a la votación de integrantes de la Junta Directiva. Los votos son:
· A favor: 28
· En contra: 0
· Abstención: 1
Hay un Consejero que no votó, puesto que estaba afuera de la sala.
ACUERDO N°21/2022
Se acuerda realizar la votación de integrantes de la Junta Directiva de la Universidad de Santiago de Chile.
Respecto a la primera vuelta de la elección de integrantes de la Junta directiva candidatos internos, los resultados fueron los siguientes:
· Hernán Neira: 14.
· María Jesús Aguirre: 13.
· Víctor Salas: 14.
· Gladys Bobadilla: 10.
· Gloria Cárdenas: 4.
· Marcelo Mella: 7.
No hubo reparos. 
Posteriormente se realizó una nueva votación entre las tres primeras mayorías, marcando dos preferencias y el resultado fue el siguiente:
· Víctor Salas: 21.
· María Jesús Aguirre: 18.
· Hernán Neira: 13.
Por lo tanto, el Sr. Víctor Salas y la Sra. María Jesús Aguirre, son electos como integrantes de la Junta Directiva para el periodo 2022-2026.
ACUERDO N°22/2022
Son electos integrantes de la Junta Directiva de la Universidad de Santiago de Chile el Sr. Víctor Salas Opazo y la Sra. María Jesús Aguirre.
Posteriormente se llevó a cabo la elección de los integrantes externos para la Junta Directiva: 
Cada consejero podía votar por 2 opciones entre 5 candidatos y el resultado fue el siguiente:
· Gonzalo Gutiérrez: 25.
· Gonzalo Salgado: 13.
· Alberto Robles: 9. 
· Juan Sabag: 8.
· Raúl Ciudad de La Cruz: 4.
En este momento ha sido elegido integrante de la Junta, Gonzalo Gutiérrez. Se expresa que es necesario hacer una segunda vuelta entre Gonzalo Salgado y Alberto Robles, los cuales son las segundas mayorías. Solo se puede marcar una preferencia. 
· Gonzalo Salgado: 16
· Alberto Robles: 14
Hubo un voto en blanco y no hubo reparos. Se entienden elegidos Gonzalo Salgado y Gonzalo Gutiérrez.
ACUERDO N°23/2022
Son electos integrantes externos de la Junta Directiva de la Universidad de Santiago de Chile los señores Gonzalo Gutiérrez y Gonzalo Salgado, quienes asumirán en la primera semana de septiembre.
Punto 4
Reglamento de Centros
La Vicerrectora de Investigación, Desarrollo e Innovación Sra. María José Galotto, informó que se hizo llegar el documento a cada consejero, donde se incorporaron las observaciones señaladas en el último consejo, principalmente aquella que establecía que los centros no podían dictar postgrados, sino sólo proponerlo a la universidad. 
Posteriormente informó que se incorporó lo relacionado a los excedentes cuando los centros realicen servicios o educación continua. Es decir que en cada proyecto se tomará acuerdo con las unidades respectivas. 
En el marco del Punto 5.1.2, del reglamento, indicó que se añadió que la dedicación de académicos a los centros se incorporará y se definirá en cada convenio de desempeño y además se incorporó el concepto de evaluación coordinada de los académicos, lo cual lo tiene que ver la universidad de forma centralizada.
Observaciones al documento presentado por la vicerrectora: 
· El consejero Neira señaló que el tema de la evaluación sigue siendo abstracto. En respuesta la Vicerrectora indicó que cada evaluación se realiza de acuerdo al convenio además de la evaluación de cumplimiento de indicadores establecidas en el centro, la cual será ratificada por el comité de seguimiento. 
· Respecto a la consulta sobre si los centros podrán contratar investigadores académicos, la Vicerrectora señaló que los centros no pueden contratar académicos. Tienen que ser contratados por las unidades. 
ACUERDO N°24/2022
Se aprueba el Reglamento de Centros de la Universidad de Santiago de Chile.
Se cierra la sesión a las 13.00 horas.  
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