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TRANSCRIPCION DE ACTAS DE ACUERDO
SESION N°13 Extraordinaria CONSEJO ACADEMICO
DE FECHA 05/11/2021
Inicio de la Sesión 09:30 horas realizada por plataforma Zoom de manera 
on- line
Preside Rector Juan Manuel Zolezzi Cid
Tema Único
Analizar la situación producida con motivo del requerimiento de información efectuado mediante Oficio N° 76051 de 2021, por los diputados Urruticoechea y Jürgenssen, y la respuesta de la Rectoría a dicho oficio.
Rector

00.00.15
Buenos días, bien señor Secretario estamos tenemos quorum, podemos leer la situación hoy día.

Secretario General

00.00.21
Sí, hay quorum Rector, y primero quería informarle que están como subrogante don Ricardo Salazar de VRIDEI y don Ricardo Campos de la FAE, la citación.

Rector

00.01.06

Entonces tenemos la citación del día de hoy como Consejo Extraordinario “Analizar la situación producida con motivo del requerimiento de información efectuado mediante Oficio N° 76051 de 2021, por los diputados Urruticoechea y Jürgenssen, y la respuesta de la Rectoría a dicho oficio.
Secretario General 

00.01.26
También Rector se recibió la carta de Consejeros, de 7 Consejeros que estoy en este momento compartiendo.

Rector

00.01.37
Puedes leerla por favor.

Secretario General

00.01.38
Sí, 

Sr. Juan Manuel Zolezzi Cid 

Presente

De nuestra Consideración: 

Las y los Consejeros que suscribimos esta carta nos dirigimos a usted para solicitarle que, conforme a las atribuciones mencionadas en el artículo 3° del reglamento de la sala del Consejo Académico, cite a reunión extraordinaria de este órgano colegiado, este viernes 5 de noviembre del presente.
El motivo de la solicitud es la gravedad del requerimiento de información y la respuesta entregada por la Rectoría, a través del Secretario General, respecto al oficio N°76051, del 9 de julio, donde los diputados Cristóbal Urruticoechea Ríos y Harry Rundshagen solicitan antecedentes sobre “cursos, centros, programas y planes de estudio que se refieran a temáticas relacionadas con estudios de género, ideología de género, perspectiva de género, diversidad sexual y feminismo, detallando sus principales características e individualizando a los funcionarios o docentes que están a cargo de ellos.

La comunidad universitaria se encuentra impactada, en estado de alerta y movilización, y partes de sus miembros con una sensación de absoluta desprotección. Creemos que la situación amerita ser discutida y abordada en el seno del Consejo Académico, para proponer formas de resguardo a las y los afectados, así como acciones en defensa de la libertad de catedra y de los avances en la lucha contra la discriminación.

Rector

00.04.00 

Bueno yo quisiera decir en primer lugar que de acuerdo a nuestro reglamento del Consejo no está el número de solicitantes adecuados que es 2 tercios digamos, 2 tercios de los Consejeros para solicitar una reunión extraordinaria, pero hemos accedido a esta reunión y en este caso el que está convocando a la reunión soy yo el Rector de la Universidad para que pudiera realizarse hoy día, ahora hay que aclarar también de que la próxima reunión o la reunión por calendario, corresponde el próximo miércoles, no es que hayamos tenido miércoles anterior en que pudiera haber habido reunión no, la programación era la última que tuvimos y la próxima, el próximo miércoles la reunión ordinaria, así que en virtud de que obviamente no alcanzaban digamos, las personas solicitantes ha sido la Rectoría la que ha convocado a esta reunión en el día de hoy. Bien quisiéramos pedirle en primer lugar a los estudiantes, yo quiero hacer una presentación digamos de cómo ha sido el proceso, pero no sé si los estudiantes que pidieron esta solicitud quieren hacer alguna indicación al inicio, pueden hacerla posteriormente también, o sea, no hay ningún problema, pero si quisieran ellos hacer alguna indicación de inicio, como ellos fueron en alguna medida respetando el tema de las solicitudes.
Consejero López

00.05.50
No Rector, primero presente usted, y después hacemos las consultas.

Rector

00.05.53
Bien, yo voy a presentar entonces como ha sido un poco la secuencia de lo que ha ocurrido, me permiten compartir, déjenme ver aquí que es lo que tengo que compartir un segundito. Ustedes ya conocen el oficio N°76051 de Fiscalización de la Cámara de Diputadas y Diputados, donde nos solicitan una serie de antecedentes para poder tomarse en alguna medida información acerca de cursos, programas, profesores género, perspectiva de género, ideología de género que hubo en la Universidad, se lo solicitan a la Universidad de Chile y a la Institución, y entonces lo que ha estado en discusión ha sido la respuesta de su oficio de la Universidad. A nosotros en primer lugar nos parece de la mayor gravedad que los parlamentarios de este grupo de esta línea política utilicen este tipo de medios para obtener información que efectivamente puede tener alguna característica que ellos requieran para sus propósitos personales y sus propósitos políticos, yo creo que es de la mayor gravedad y así lo hemos estado haciendo ver digamos, en las distintas circunstancias y seguiremos las acciones hasta que efectivamente, esto se pueda transformar digamos en una situación más definida y más yo diría de mayor acción por parte de la cámara de diputados y de los organismos internos que ellos tienen, yo quisiera primero precisar que la gestión de esta Rectoría siempre hemos mantenido un apego estricto a valores como la autonomía, la libertad de cátedra, de pensamiento y de expresión, promoviendo la diversidad, le pluralismo, con una orientación permanente hacía la inclusión, ese ha sido nuestro norte desde el inicio y hasta la fecha vamos avanzando en eso.
Lo anterior queda manifestado en el quehacer diario de nuestra comunidad universitaria, en estas y otras materias. En esta materia relativa a la solicitud de los parlamentarios. En particular en lo relativo a igualdad de género hemos hecho por ejemplo situaciones como la:

· Creación en 2018 de la Dirección de Género, Diversidad y Equidad, con foco en la promoción de políticas integrales que garanticen la igualdad de derechos y oportunidades, y la no discriminación en todos los ámbitos del quehacer universitario.

· Se ha trabajado el protocolo de política institucional de Prevención, Sanción y Reparación frente al Acoso Sexual, de Violencia de Género y otras conductas Discriminatorias. 

· En nuestro Plan Estratégico Institucional 2020-2030 con eje especifico “inclusión e igualdad de género”.

· Se ha establecido una guía para la docencia universitaria con enfoque de género.

· Hay una elaboración participativa hoy día de una nueva Política de igualdad de género, y diversidad, dado que ha salido recientemente una nueva ley sobre el tema de género en la educación superior. 
Entonces hemos tenido trabajo consistente en esta materia con muy buenos aportes y estamos orgullosos de lo que efectivamente hemos hecho en esta tarea digamos.

Veamos un poco sobre la naturaleza de las Universidades Estatales porque a veces no se comprende bien donde estamos efectivamente instalados.
Las Universidades Estatales son Corporaciones Autónomas de derecho público, con personalidad jurídica y patrimonios propios, constituyen servicios públicos integrantes de la administración descentralizada del Estado, plenamente afectos de la Ley N°18.575, Orgánica Constitucional de Bases Generales de la Administración del Estado. O sea, desde ese punto de vista no nos diferenciamos de ningún organismo público tanto centralizado, como descentralizado, por tanto, estamos afectos:

- Se encuentran en la clasificación hecha la ley N°20.285, en cuanto a la aplicación de la Ley de acceso a la Información. 
- Debemos cumplir con el artículo 8° de la Constitución Política (Principo de Providad y transparencia de la Función Pública. El Inciso 2° del artículo 8° señala que la reserva o secreto de una determinada información debe calificarse por ley de quorum calificado, por lo tanto, no es una característica que la Universidad de Santiago, ni ningún organismo público pueda ponderar.

- Incluso de haberlo hecho y haberse negado a entregar información basado en esto, incumpliría el principio de legalidad y juridicidad de administración del Estado conforme a cuál los órganos actúan previa investidura regular de sus integrantes y “dentro del ámbito de sus competencias” 

- Se encuentran afectas las Universidades del Estado no así las privadas a las facultades de fiscalización que ejerce la Cámara de Diputados en el artículo 52 de la Constitución Política.
-Les resulta aplicable el ejercicio de las Facultades de fiscalización a la luz del artículo 308 y 309 del Reglamento de la Cámara de Diputados.

El Ordinario N°76051 del 09 de Julio de 2021, los diputados Cristóbal Urruticoechea y Harry Jürgensen solicitan:
1) Informe cuantos cursos, centros, programas y planes de estudio se refieren a temáticas relacionadas con estudios de género, ideología de género, perspectiva de género, diversidad sexual y feminismo, detallando sus principales características e individualizando a los funcionarios o docentes que están a cargo de ellos.

2) Informe cuantos recursos destina anualmente la Universidad para financiar los cursos, centros, programas y planes de estudios que se refieren a temáticas relacionadas con estudio de género, ideología de género, diversidad sexual y feminismo.

Como se responde, o como se prepara la respuesta el 12 de Julio de 2021 el requerimiento ingresa a la Universidad de Santiago y se deriva el 14 de Julio a la Unidad de Transparencia de Secretaria General.
El 15 de Julio, la Unidad de Transparencia envía el requerimiento vía correo electrónico a la Vicerrectoría Académica, la Vicerrectoría de Postgrado, Dirección de Género, Diversidad y Equidad, y Dirección Continua.

El 15 de Julio la Vicerrectoría Académica envía el requerimiento por correo electrónico a la UNIE, Dirección de Pregrado y Dirección de Género, Diversidad y Equidad.

A su vez la Vicerrectoría Académica envía vía STD memorándums a todas las unidades académicas; FAHU, FAE, FING, Cs. Médicas, Fac. Derecho, FACTEC, Fac. Química y Biología, Fac. de Ciencias, IDEA, Escuela de Arquitectura y Bachillerato. 

El 5 de agosto la VRA envía las respuestas recibidas por FAHU, Fac. Ciencias, FAE, FING, Fac Química y Biología, y Bachillerato a la Secretaria General.
Responde la solicitud de información:
-Vicerrectoría Académica

-Educación Continúa 

-Facultad de Humanidades 

-Facultad de Administración y Economía

-Facultad de Ingeniería

-Facultad de Ciencias 

-Facultad de Química y Biología
El 06 de agosto la Unidad de transparencia da respuesta mediante el Ordinario N°147 a la solicitud de los diputados, adjuntando los documentos enviados por las unidades, siendo despachado por correo electrónico. Es preciso señalar que por error adjunto se adjuntó dos veces el documento cursos y otros Género Idea, en vez del documento Asignaturas Género Facultad de Humanidades. 

A todas las unidades académicas a la que se le requirió información, se le envío el texto completo del requerimiento de los diputados y el oficio de la cámara.
No se presentaron cuestionamientos de las unidades solicitantes de la información, ni reparos sobre el requerimiento de los diputados.

La Universidad no público, ni ha solicitado publicitar el Ordinario N°147 de respuesta al requerimiento.

La Cámara público la respuesta de la Usach en su página web.
El 21 de octubre se realiza el comunicado del Secretario General a la comunidad universitaria.

El 25 de octubre se realiza la Declaración Pública en el Mercurio, sobre el compromiso de la gestión de autonomía académica y la libertad de Catedra.

El 25 de octubre se envía un comunicado del Rector a la comunidad universitaria, que junto con sociabilizar la declaración pública, reitera el orgullo por los avances en materia de igualdad de género, y recuerda la relevancia de la construcción de la Política de Igualdad de Género y Diversidad y el PEI 2020-2030 así como otros componentes que se siguen desarrollando en la Universidad por diversas unidades.
Hay que señalar en esta etapa que había un reconocimiento explícito de las Universidades Chilenas (Cuech) de que la Universidad de Santiago ha sido la que más ha avanzado en estos temas, así lo señalan las personas representantes de genero de cada una de las universidad.
Entre las acciones adoptadas, el 25 de octubre se envía entonces el ordinario N°197 al Presidente de la Cámara de Diputados, solicitando eliminación de la información ya que a juicio de la institución constituía una publicidad adiciona e innecesaria de los datos personales, proporcionados, los cuales se entregaron bajo lógica de expectativa de privacidad e indirectamente se otorga la calidad de personas fiscalizadas a los funcionarios y docentes consultados.

En el ordinario antes mencionado también se solicita que los antecedentes sean presentados a la Comisión de Ética de la corporación, para efectos de indagar en la conducta de los diputados.

La Cámara de Diputados y según lo solicitado, retira publicación.

El 29 de octubre se envía carta a cada una de las personas que vieron sus nombres publicados en la información entregada, con el objeto de reiterar el orgullo por el trabajo realizado por ellas y ellos, así como prestar el apoyo y ponerse al servicio de quienes se sientan amedrentados, ante publicación de información por parte de los Diputados.

Acciones de terceros: El Diputado Miguel Crispi ingresa requerimiento a la Comisión de Ética de la Cámara contra los dos Diputados, por el oficio enviado por los parlamentarios a la Universidad de Santiago de Chile y a los Hospitales del País.
Nosotros habíamos ya también solicitado, junto con la solicitud de retiro, habíamos solicitado también que fueran pasados al Comité de Ética de la Cámara.
Respecto a la Federación de Estudiantes la cual fue la Organización dentro de la Universidad que pidió reunirse con la Rectoría para clarificar el tema, tuvimos una reunión, solicitaron ellos el 27 de octubre una reunión con a fin de tratar los hechos acaecidos. El mismo 27 de Octubre se realiza la reunión, donde los estudiantes solicitan un informe documental de trazabilidad de la trayectoria administrativa y gestión de la información incluida en la respuesta a los parlamentarios, desde envío de oficio de fiscalización a la Universidad. 
Se plantea a Feusach por parte de Rectoría de iniciar una revisión y actualización de los procedimientos relativos a transparencia y a requerimientos de información de externos de la Usach.

La Rectoría convoca a una nueva reunión de la Federación de Estudiantes para hacer entrega, en tiempo y forma, del informe de trazabilidad de cómo se construyó la respuesta del Ordinario N°76051. A su vez, la Feusach solicita que puedan estar presentes el Secretario General, el Pro-rector y el Vicerrector Académico, lo cual ocurrió.
En la segunda reunión que se desarrolla el 03 de noviembre se hace entrega del informe comprometido, se responden consultas y se plantea desde la Rectoría y el Equipo Directivo la preocupación por la calidad y el semestre académico se está complejizando, y que probablemente nos va a llevar a una situación de termino de semestre en marzo, eso se señala incluso en un comunicado que se hace con posterioridad a esto, se pide reserva sobre el informe, no porque hayan cosas delicadas, sino que simplemente se pide reserva para no difundir y publicitar, más lo que se estaba en alguna medida cuestionando.
Acciones Futuras, la Rectoría ha estado analizando la situación obviamente, nosotros quisiéramos y lo conversamos incluso con estudiantes, establecer una Comisión integrada por Académicos/as, funcionarios/as y estudiantes, abogados/as, un directivo superior. Donde sus integrantes tengan expertis en el tema de equidad de género, manejo de la información, ley de transparencia, etc. Con el objetivo de establecer una comisión de revisión de los requerimientos, emanando recomendaciones a la Unidad de Transparencia, en el marco de la Ley.

También queremos que se haga una revisión, creemos que aquí tenemos una falencia en esta etapa y queremos hacer una revisión y mejorar procedimientos que permitan prevenir situaciones de este tipo, para lo cual se puede constituir una mesa que puede ser la misma comisión anterior que pueda considerar la participación estricta de los diversos estamentos, y que contribuya a la coordinación y eficiencia de la gestión. O sea, aquí hay una tarea inmediata que es revisar y mejorar los procedimientos en esta materia, y obviamente lo que está de por medio demandándonos hoy día que es un trabajo mancomunado en lo relativo a la implementación de la Ley N°21.369 que regula el Acoso Sexual, Violencia y la Discriminación de Género en el ámbito de la Educación Superior.

Hasta ahí parte de la información, yo tengo no otro documento, pero si un texto que quiero mirar, voy a dejar de compartir, más bien algunas apreciaciones que a mí me han hecho cierta fuerza en este capítulo, en realidad la polémica que se ha generado es una polémica bastante compleja, pero también lamentable digamos para nuestra Universidad, y además considero que algo innecesaria, cualquier exposición pública en que se vea envuelta la Universidad es lamentable, sobre todo si se trata de medios de comunicación que claramente van a buscar no favorecernos.

La Polémica que nos ve envuelto en estos momentos, es polémica de hechos ajenos a la Universidad, el conflicto se produce porque la Cámara de Diputados Público en su página web la información que estábamos obligados a remitir, no ha sido la Usach la que ha puesto esta materia en conocimiento de la opinión pública, la Usach cumplió su obligación de remitir la información de dos Diputados de la República que la estaban solicitando, somos un servicio que integra la administración del Estado, de no contestar al requerimiento habríamos cometido una infracción a la Constitución.

Quiero yo ser algo enfático digamos y para conocimiento de este honorable Consejo, la Usach es una Universidad Estatal y como cualquier órgano de la administración del Estado, estamos obligados a responder un requerimiento de la información formulado por uno o más diputados de la República, no es Facultativo, es una obligación, no es efectivo que tuviéramos la posibilidad de negarnos a contestar, era una obligación hacerlo, porque la Cámara de Diputados tiene expresamente la facultad de fiscalizar y dentro de ellos facilitar información a los órganos y servicios de la administración, esto está consagrado tanto en el artículo 52 de la Constitución Política, como en el reglamento de la Cámara de Diputados artículo 309 y siguientes, y por otra parte, tanto el artículo 8 de la Constitución que consagra el principio de probidad y transparencia de la administración pública como ley de base de administraciones del Estado y la Ley de transparencia, obligan absolutamente a la Universidad, a remitir la información, también estamos obligados a remitir información de manera exacta y completa tal como la habían pedido, esto quiere decir que no está dentro de nuestras competencias restringir la entrega de información o tergiversar, no es efectivo que pudiéramos excusarnos de remitir información que se nos estaba pidiendo, o que hayamos entregado información, que no se había pedido, se remitió exactamente lo que se pidió, nada más y nada menos y de la manera que se solicitó, esto porque la Universidad no tiene competencia para interpretar ninguna ley, ni tampoco tiene causales para excusarse de entregarla o darle el carácter de reservada, el artículo 8 de la Constitución es enfático, en establecer el deber de los órganos de la administración en cumplir con el principio de la trasparencia de la función pública, toda la información de los servicios es pública, el mismo artículo dice que el carácter de secreta o reservada de determinada información se debe establecer mediante una ley de quorum calificado y este no era el caso, en ningún órgano de administración del Estado puede arrogarse más competencia que tiene porque la misma Constitución en el artículo séptimo que consagra el principio de legalidad juridicidad limitando el actuar de los órganos públicos, la información remitida no corresponde a datos que la ley califique de sensible la ley de protección de datos personales 19.618 define claramente lo que es un dato sensible, el artículo segundo letra g define dato sensibles como aquellos personales que se refieren a las características físicas o morales de las personas o a hechos o circunstancias de su vida privada o intimidad, tales como hábitos personales de origen racial, las ideologías y opiniones políticas, las creencias y convicciones religiosas, los estados de salud física, psíquicos y vida sexual, es una enumeración taxativa, no enunciativa, entonces calificar una información como dato sensible no depende de lo que cada uno de nosotros crea o estime que es sensible en lo que la ley expresamente dice. Además el artículo 8° inciso 2° de la Constitución Política cuando obliga a los servicios públicos a cumplir el principio de transparencia dice expresamente que el carácter de información secreta o reservada se otorga por ley de quorum calificado y escasos específicos, no corresponde a la Usach, calificar la información como reservada o secreta, eso tiene que hacerlo la ley. Si nuestra Universidad llegara a ser eso estaríamos excediendo nuestras competencias, lo que también es una infracción grave a la Constitución porque el artículo 7° dice expresamente que los órganos y los servicios de administración actúan válidamente siempre que lo hagan dentro del ámbito de sus competencias, o sea, sin salirse del ese marco, nosotros no tenemos competencia de tal normas legales, solo la contraloría la tiene, el problema no radica en que hayamos cumplido con nuestra obligación de entregar la información, si es la forma de cómo fue redactada la solicitud, ahí hay una intencionalidad y los términos que solicitaron los Diputados al pedirla, por ejemplo, hablar de ideología de género, lo que acarrea un problema de índole político que es independiente de la obligación que debe cumplir esta universidad estatal, el siguiente problema es que nuestra respuesta fue publicada por la Cámara de Diputados en su página web, pero nuevamente es un problema independiente de la universidad, es un tema de la Cámara que perseguiremos hasta el final, para nosotros entregar información era obligatorio y no se trataba de datos que por ley hayan sido calificados como datos sensibles, ahora bien esto es distinto al tratamiento de la Cámara de Diputas le da a la información que recibe desde sus servicios, en resumen se nos obligó a entregar información y la Cámara queda con esa información, el problema es el tratamiento que se le dio a ella, a la cual estuvimos obligados a entregar, por eso, le vamos a transmitir adicionalmente ahora al Presidente de la Cámara de Diputados la inquietud de nuestra comunidad universitaria que también hago mía, pidiéndole que se respeten todo los conductos que sean necesarios a fin de establecer si hay responsabilidad por haber publicado nuestra información, yo creo que hay una mirada ahí un poco jurídica pero que yo he ido informándome en función de lo que ha sido este proceso, bien quisiera en primer lugar si hay consultas o después para pasar si hay algunas otras presentaciones o alguna idea respecto a esta materia. Está abierta la posibilidad de hacer consultas 
Consejera Saavedra

00.30.50
Buenos días, antes de opinar respecto al tema, solo quisiera que se me aclare un punto donde decía que no hubo un cuestionamiento de parte de las unidades académicas cuando recibieron la solicitud de información de parte de la unidad de transparencia, yo entiendo que si lo hubo que incluso se emitió una declaración por parte de académicos de la Facultad de Humanidades, entonces me gustaría saber si fue así o no porque de acuerdo a su presentación no hubo cuestionamientos.

Rector

00.31.22 
Señor Secretario.

Secretario General

00.31.29
Si, bueno yo quisiera decir que ese punto lo digo con toda responsabilidad, no llego nunca ninguna observación, ni comentario, la Secretaria despacho el 15 de Julio, la Vicerrectoría derivo a las unidades recién el 06 de agosto se respondió, es decir, hubo aproximadamente 15 días para que las unidades informaran y manifestaran lo que estimaran conveniente, jamás llego una información, yo pediría si es que alguien tiene ese dato me lo diga, porque no he podido encontrar en ninguna parte, yo leí los comunicados por supuesto con toda atención, los leo todos, y nos los leo superficialmente, porque tengo un equipo pequeño que trabaja conmigo en la Secretaria en el área de transparencia, en la unidad de transparencia, pero es gente que hace su trabajo con total responsabilidad, y yo puedo decir a menos que me comprueben lo contrario que no recibimos en la Secretaria ninguna observación, yo vi que algunos comunicados los sostienes, incluso hay algunos que dicen a la Rectoría, que un grupo de personas se comunicó con la unidad de transparencia, eso no es efectivo, yo tengo que decirlo enfáticamente, y que me comprueben que yo estoy faltando a la verdad en ese sentido eso es lo que puedo decir Rector.
Rector

00.33.13
A la Rectoría nada, a la Secretaria nada.
Consejero Romero 

00.33.19
Confirmar también que a la Vicerrectoría Académica no llego absolutamente nada en ese contexto, de hecho la idea de poder manejar la documentación por trazabilidad era poder dejar el flujo de información completo, tanto lo que se transmitió como cuerpo de los memorándum, como los documentos adjuntos, que eran los documento originales de la Cámara de Diputados, señalar que no hay ningún tipo de comunicación, ni informal, ni formal respecto al requerimiento hasta el día 20 de octubre.
Rector 

00.33.54
Un alcance pero indistintamente hablando, ya eso lo aclaramos, se me ha consultado de porque se le entrego información a los estudiantes, porque se le entrego información a los académicos, funcionarios sobre, la verdad es que los estudiantes fueron los primeros que lo solicitaron, no hemos tenido reunión con otros grupos digamos, se les pidió reserva a ellos para no tener que ir y publicitar digamos todos los nombres que pudieran haber ahí en esa situación, pero no hay ningún inconveniente en entregar la información al Consejo Académico, se le solicita y a cualquier académico de la Universidad y funcionario también digamos.
Consejera Duran

00.34.58

Hola buenos días a todos, todas y todes, quiero hacer la siguiente consulta señor Rector hubo una declaración del CUECH, y dando a conocer que también estaban en desacuerdo con esta solicitud de los diputados y quería saber que dado que se hizo esa reunión y seguramente se pusieron de acuerdo con las otras universidades, quería preguntarle al señor Rector cierto que paso con esa declaración, cual fue la opinión de las otras universidades con respecto a esta solicitud.
Rector

00.33.38
Bueno con respecto a la declaración o a la solicitud, ah, a la solicitud de los parlamentarios. Obviamente se planteó después de ya transcurrido el tiempo se hizo esta declaración el tema en la conversación tuvo que ser fundamentalmente el llamado del punto de vista de lo que yo acabo de plantear acá digamos, los principales responsables de esta situación son los 2 parlamentarios que piden digamos y que tienen aparentemente una connotación política que hace que esos temas que están solicitando sean muy importante para ellos para sacar algún dividendo de algún tipo digamos y que por lo tanto, no podría ser sancionado o explicado de alguna manera diferente y por otro lados las instituciones estamos obligadas a entregar la información que se nos solicite por la vía que se nos solicite en función de la ley de transparencia hay varias cosas más, hoy día está la ley de transparencia, de los profesionales, de la superintendencia de educación, la Contraloría General de la República, hay hartos entes que supervisan permanentemente digamos, entonces desde ese punto de vista la Universidad, está obligada a entregar la información, yo quisiera recordar el episodio que ocurrió el año 2009-2010 con la Universidad de Chile, la Universidad de Chile dijo que ella no era una institución que tenía que estar sujeta a la ley de transparencia y que no entregaba la información apropósito de un estudiante o de un abogada que se había pedido de la escuela de derecho, y sin embargo llegaron al Tribunal Constitucional, a la Corte Suprema, finalmente en la corte Suprema la Universidad de Chile retiro la última presentación y acato la ley de transparencia, a partir de ahí la acato y tiene su transparencia activa y tiene todo el tema, por lo tanto, no está al margen, intento como un año y medio de quedar al margen, incluso hicieron su propio reglamento de transparencia, que basta con revisar la página web la relación entre el Consejo de la transparencia y la Universidad de Chile, y la Universidad de Chile cuando uno mira en transparencia y pone materia reservada, dice esta Universidad no tiene materia reservada de ningún tipo porque tiene que ser a través de quorum calificado ese es el tema, no sé si respondo tu pregunta María Josefina.
Consejera Duran 

00.38.31
Algo Rector, lo que pasa es que la Universidad de Chile mando además un comunicado aparte rechazando esta solicitud y lo público, entonces si la Universidad de Chile pudo hacer este rechazo, porque la Universidad de Santiago no lo hizo.

Rector

00.38.50
Primero porque no estamos de la mano ninguno de los dos, somos autónomos, primer cosa, tenemos forma de enfrentar, la Chile va a tener que cumplir con la información en algún momento, si es que los Diputados se ponen pesado va a tener que cumplirlo, no tiene opción no está dentro de ello decir que no lo van a responder, será hoy o mañana, como les digo la ley de Transparencia se demoró 2 años también entrar en ley de transparencia. Está abierto para comentarios.

Consejero Martínez

00.39.28   

Gracias señor Secretario, Señor Rector, Consejeras y Consejeros, quiero solamente hacer un punto con respecto con respecto a la última pregunta y comentario que hizo la Consejera María Josefina, básicamente porque yo también he escuchado o visto digamos en las redes sociales, sobre la supuesta respuesta distinta que ha tenido la Universidad de Chile con respecto a este punto, creo que hay que aclarar o descartar en ese aspecto y ver la evidencia propiamente tal, la Universidad de Chile recibió la solicitud al igual que nuestra Universidad en la misma fecha, y la Universidad de Chile que es lo que hizo lo mismo que hizo esta Universidad recogió la información, la recogió la información, pero hubo una pequeña diferencia, recibió la información correspondiente eso se entiende, la Universidad de Chile no informo a las autoridades o a los representantes sobre esta solicitud que se estaba haciendo al igual que acá se hizo o en parte se cree que no se hizo porque la verdad como digo si se hizo al hacer la solicitud, me refiero a que no se informó por ejemplo a órganos de representación, me refiero específicamente al equivalente nuestro al senado universitario, el senado universitario no fue informado acerca de esta consulta, es tan así el asunto que esto sale a la luz pública por una filtración de una catedra, la Catedra de Amanda Labarca el 20 de octubre, es ahí el día en que esto se hace público a nivel general, también público a nivel general de la universidad de Chile, y eso hace gatilla, por lo tanto, como respuesta, bueno empiezan a dar declaraciones, si uno revisa la historia de la prensa, esto nace ese día 20, y de ahí en adelante empiezan haber una serie de reacciones que por lo tanto, determinan que la Universidad de Chile no ha respondido hasta el día de hoy formalmente, pero no tiene una dinámica distinta a lo que esta universidad estaba haciendo, quiero hacer esa declaración como un argumento como para que no se use que la Chile hizo algo distinto, políticamente hablando estaba haciendo lo mismo que estaba haciendo esta universidad, tomando el tema desde el punto de vista más bien administrativo y no desde el punto de vista más político que quizás es la mirada que se debía haber hecho desde un principio, eso.
Consejero Guajardo 

00.42.19 
La verdad es que yo creo que en distintas reuniones los Decanos me han escuchado y el Rector también sabe, que tengo algunas preocupaciones respecto de la Ley de Transparencia, yo entiendo y creo que es cierto que nosotros, me ha tocado contestar a veces no queriendo algunas solicitudes que se nos han hecho sobre materias docentes en que yo he tenido muchas reservas, porque creo que la Ley de Transparencia de alguna manera debiera ya a estas alturas porque está hecha digamos por seres humanos y por lo tanto, hay muchas veces cosas que se pueden corregir, yo pienso que hay ciertas cosas de la ley de transparencia que probablemente van más allá de lo prudente, y eso personalmente a mí me parecería que sería motivo de que hubiera alguna presentación de Universidades o de otros organismos, como para que se hiciera un intento de perfeccionar, algunos aspectos de la Ley de Transparencia, o sea, decir que la Ley de transparencia es inmaculada y que no tiene nada que corregir me parece que es un error y esto lo digo porque en algunas ocasiones, nos pasa que universidades privadas nos hacen peticiones bajo la ley de transparencia de entregar los curriculums y los contenidos de nuestras asignaturas y posteriormente uno ve que  son utilizados sin ningún empacho, y eso a mí personalmente me preocupa. Me preocupa también, y acá yo entiendo, y entiendo que se pueda preocupar la gente de que se pueda publicar los nombres de personas, etc. También a mí a veces me han llegado requerimiento de familiares o de piensen ustedes que hay información que uno tendría que consultar o se tendría que ver antes si es posible entregarla especialmente cuando se refiere a situaciones privadas o sea que de repente sucede que alguien nos pregunta, si fulano de tal hace turnos en el hospital dentro de su turno hay una señora de que aparentemente sería la tercera en discordia en un juicio de aparentemente de divorcio cosas de ese tipo, a mí me parece que esa información es delicada o al revés también, pero a mí hay una cosa que yo creo que también hay que considerar que hoy día en chile existe mucha preocupación por el tema narcotráfico y por la presencia de drogas en la comunidad, nosotros y yo especialmente hemos estado trabajando hace 20 años en el tema de adicciones, formando gente y formando alumnos y formando comunidades, me preocuparía, que ya una vez nos pidieron justamente, me preocuparía que llegaran solicitudes de quienes asisten a estos cursos, a quienes se imparten y quienes son los profesores, porque yo lo considero que es una información que es tremendamente delicada, porque si uno ve cómo operan muchas veces los carteles del narcotráfico, y como operan muchas veces las personas que están en este proceso, es muy probable que en algún momento a más de alguno se le va ocurrir querer saber quién esta o tenga algún problema con alguien que está asistiendo, y van a quedar expuestos nuestros profesores, quienes se dedican a drogadicción, quienes están estudiando, etc., etc., nosotros empezamos a trabajar en esa materia el año 2000, y hay mucha información que hoy en día está ocupando, incluso un fiscal de la República el señor Abbott usa información de repente y expone que Chile dejo de ser un país de tránsito y que es un país donde se queda la droga, y eso lo dijo la Universidad de Santiago en el año 2.000 o sea no es ninguna novedad, pero de alguna manera eso indica que nosotros tenemos información y estamos entregando información a la comunidad, pero me preocupa que la Ley de transparencia a veces no discrimina en algunas cosas, por eso es que yo le había solicitado y pediría primero que se fortaleciera el equipo de la Ley de Transparencia para que hubiera una asesoría jurídica al respecto, quienes nos hacen las peticiones vía ley de transparencia para que en algunas ocasiones podamos filtrar o estar alerta de lo que se nos está pidiendo y por otra parte, promover quizás que exista a nivel de las universidades especialmente las estatales una modificación o un mejoramiento de la Ley de transparencia, estando yo totalmente de acuerdo sobre todo las universidades públicas tienen que ser absolutamente transparente, especialmente en los manejos económicos, etc. Pero esto es algo que de alguna manera probablemente se requiera. Muchas gracias Rector.
Rector

00.47.43
Esta ofrecida la palabra, si hay consultas, dudas.

Consejero Bustos

00.47.55
La verdad es que yo quisiera adherirme a lo que plantea el Decano Guajardo, en el siguiente sentido, y lo hemos conversado varias veces en la universidad y no solamente ahora, sino que esto viene desde incluso desde que entró en vigencia la ley 20.285 sobre el acceso a la información pública, en cuanto a la aplicabilidad de esa normativa a las universidades del Estado, considerando principalmente el reglamento que nosotros tenemos que tener en consideración, esta ley nombra a todos los servicios públicos y en ese sentido no hay mayor inconveniente, lo que ocurre es que las Universidades del Estado tienen hoy en día una competencia, unas actividades similares que realizan los particulares y a nosotros como universidad de Estado nos dejan en igualdad de condiciones frente a entidades como servicio de impuestos internos o Dirección del Trabajo por nombrar solamente dos que tienen un verdadero monopolio de su actividad, no hay nadie no hay particulares que revisen la misma función, las Universidades del Estado revisan su función educacional, pero también la comparten con actividades de derecho privado las cuales están ajenas a esta normativa a estas exigencias, y esto en su momento lo hicimos presente al Consejo de la transparencia cuando se formularon los primeros requerimientos de información pública por las consecuencias que esto trae, ha traído por el programa de estudios, en manejo de información en la cual ese manejo de antecedentes a otras entidades públicas le son absolutamente irrelevante disponible al conocimiento público pero si a la Universidad le puede afectar, en ese sentido Rector ya lo hemos conversado, la conveniencia como Consorcio de Universidades del Estado, pudiéramos ir generando, como dice el profesor Humberto Guajardo, llevamos años de aplicación de la ley de transparencia, más de 2 o 3 años, y por lo tanto, es posible hacer una evaluación de la misma que ha significado y con eso poder proponer algunas medidas sobre todo que afecta a las universidades que a nosotros nos interesa, solamente eso, muchas gracias.

Rector

00.50.08
Si uno pudiera comentar acerca de la Ley de transparencia, yo no creo que una ley de transparencia sea mala digamos, por principio, yo creo una ley de transparencia cumple con lo que la mayoría de los ciudadanos queremos que haya una gestión del gobierno, del ejecutivo del parlamento, de las organizaciones, las entidades públicas, no podemos pedir de las privadas digamos, que sea apegado y queremos conocer acerca de ello, y si queremos conocer tienen la información de entregarnos esa información, pero yo creo que también coincido en que hay ciertos abusos, ciertos extremos en los cuales se ha incurrido, por ejemplo, nos piden proyectos de investigación digamos, o sea, los detalles de los proyectos de investigación, con nombre y apellido digamos, incluso el de las empresas con las cuales hay relaciones digamos, nos piden memorias, tesis, para después ver otras tesis, hechas apropósito, o sea, hay muchas pruebas que podríamos poner sobre la mesa hoy día, y yo creo que la peor que se puede hacer, sin mayor dificultad y de ahí que esto prospere que es otra cosa pero por lo menos se podría intentar al respecto, yo creo que es bueno para el país que exista una Ley de Lobby, que exista una ley de transparencia, que exista una ley que permita que las personas pongan sus datos patrimonios a disposición de todo el mundo digamos, o sea, cosas que respetamos todos los que estamos a cargo de instituciones o con cargos especiales, tenemos que llenar no cierto intereses ya, declaración de intereses y de patrimonio, y lo hacemos todos los años digamos, y ahí nos preguntan los hijos, los nietos, quienes tienen alguna sociedad, quienes tienen algún ingreso de un tipo, de otro, etc. es un formulario enorme de grande, yo creo que eso es bueno, para la política, para el país para todo digamos, pero yo creo que hay algunos extremos que nos vamos muy hacía ya digamos, y podríamos regularlo de alguna manera, bien no sé si hay más inquietudes, yo quiero plantear una, pero estoy esperando que hayan más opiniones, o sea, yo tengo una inquietud que es uno de los puntos que puse en la tabla que es un tema académico, estamos en un momento que es muy complejo, por el tema de la pandemia, por el tema del atraso que hemos tenido digamos, del desarrollo de las actividades académicas, se había hecho una programación por trabajo muy seria digamos por parte de las Facultades, unidades y todo lo demás y la Vicerrectoría y el Consejo Superior de Docencia, una planificación para poder enfrentar este segundo semestre determinar el elemento que se había establecido como fines de enero, sin embargo, hoy en día entendiendo que la situación planteada es una situación muy compleja por parte de los requirentes pero también hay que manejarla en el ámbito que corresponda, la Universidad puede seguir cumpliendo sus actividades y hacer todas las gestiones posibles para que eso no se vuelva a repetir este tipo de intencionalidad en la solicitud de información, entonces es un tema que nos preocupa, cada día que pasa se está alargando el semestre, hay distintas opiniones sobre cómo enfrentar, nosotros le hemos manifestado a los estudiantes que estamos interesados en que se vuelva lo antes posible a clases, incluso hicimos una declaración respecto a ese tema, porque podemos seguir trabajando, hemos trabajado muchos temas durante mucho tiempo, con cierta normalidad en la actividad académica, entonces a mí me gustaría también están los estudiantes acá, conocer digamos como están viendo también el tema de su vuelta a clases digamos a volver a retomar digamos las actividades, la universidad tiene que cumplir, con ciertos requerimientos de hecho la superintendencia todos los días digamos, y ya casi todas las semanas también, sobre el número de personas que están asistiendo presencial, online digamos en los distintos cursos, y tienen derecho a preguntarlo y en el fondo tienen derecho a preguntarlo, entonces en el fondo es un tema que preocupa que nos interesa conocer cuál es la posición, que nosotros tenemos la obligación de llamar a un retorno de la actividad académica, ojala lo antes posible, y yo entiendo, entiendo no soy una persona nueva en esto de que aquí también hay intereses de otros tipos, no lo digo por los estudiantes, pero hay intereses de distinto carácter, ya tenemos, esta no debe ser la primera vez que le piden la renuncia al Rector digamos, o sea, ya eso para mí es parte de las reglas del juego de este cargo, o que te dicen yo te voy a matar en una manifestación, eso también es parte de las reglas del juego, entonces obviamente las personas hacen declaraciones, a veces llevado por la venencia de hacer algo digamos importante, pero yo creo que también es algo que debemos resolver, y en lo ideal resolver las cosas de una manera distinta, conversando, tratando de resolver los temas, sino que simplemente pluralismo, obviamente yo creo que ahí hay un aprovechamiento político ya de la situación y ese es un tema delicado, y yo no quisiera que ese tipo de situaciones complejizaran digamos el desarrollo académico y la formación de calidad que esta universidad está acostumbrada a entregar a los estudiantes, porque o si no vamos a comprometer esa información de calidad por nuestros estudiantes, y probablemente ello no lo van a recriminar el día de mañana, no ahora, sino el día de mañana por no haber cumplido exactamente lo que teníamos que hacer como formadores, recuerden que además de entregar contenido, nosotros también con nuestra presencia entregamos formación, con nuestra conversación con los estudiantes, entonces desde ese punto de vista, tanto la opinión del Consejo como la opinión de los estudiantes respecto a este tema en particular.
Consejero Tapia

00.56.36
En primera instancia quisiera añadir que desviar de alguna manera la temática por la que se citó el Consejo no es conveniente en este momento, centrémonos en el tema para lo que fuimos convocados a esta instancia, y eso principalmente. Primero como para comenzar nuestra exposición por así decirlo quisiera explicar porque el bloque estudiantil y las dos funcionarias tenemos estas fotos en zoom, porque de alguna manera me imagino que más de alguien se pudo dar cuenta, y esto es fundamentalmente porque en la época más dura de nuestra historia las personas que están aquí en las fotos fueron apresadas algunas, confinadas otras y todas convergen en lo mismo fueron parte de una comunidad universitaria, una comunidad que se destruyó con la relación dentro de la institución que hasta el día de hoy hace sentir a las personas involucradas en la respuesta al oficio como posibles víctimas de estos ataques fascistas, hoy en día, bueno en ese tiempo fue Gregorio Mímica Argote, Michel Peña Herreros, Pedro Gabriel Acevedo Gallardo, Mario Daniel Martínez Rodríguez, Víctor Lillo Jara Martínez, etc., pero hoy en día puede ser cualquiera de las personas que están incluidas en el informe, yo quería partir con eso.
Rector

00.58.34
Esa era tu intervención ya, entonces viene Catalina Bobadilla

Catalina Bobadilla

00.58.40

Muchas gracias Rector buenos días, a todas, todes y todos, bueno yo quería hacer mención a que tenemos que el foco no es cuestionar que administrativamente que se cometieron errores, porque ya según lo expuesto por el Rector, y lo conversado, sabemos que no hay errores administrativos, se siguieron todos los espacios que están escritos, los procedimientos, yo como estudiante de Administración Pública entiendo cómo funcionan esas cosas, el foco no es ese, el foco es el trasfondo de la situación, como usted bien expuso dentro de su presentación Rector, menciono que es una exposición pública que por eso se pidió a la Cámara de Diputados bajara el documento que estaba presentado en la página web, pero porque eso se realizó 3 meses y un poco más después de que se entregó la información, de que se solicitó la información, a pesar de que no son datos sensibles los que se pusieron dentro del informe, debemos considerar las consecuencias que el haber entregado esa información puede traer a nuestra comunidad universitaria, el Rector reiteradas veces, en reiteradas reuniones, nos ha dicho que está orgulloso de los avances que ha tenido la Universidad, que por él serían más los avances, pero que pasa si con la entrega de esta información, retrocedemos en todo lo que hemos avanzado y no podemos seguir con lo que queremos, ese es el tema principal que hay que cuestionarnos, o sea no es un tema administrativo, sino que más un tema ético, o sea porque se tomaron esas acciones y no se cuestionó, porque nadie se cuestionó siendo que existen capacitaciones a las autoridades respecto a las temáticas de género pero no es solo ser capacitados en esto, si no que estar inmersos, en las temáticas de género, porque nadie hizo un reparo en eso, siendo que muchas personas tuvieron acceso al oficio y cuando este llega a los estudiantes se genera una alarma inmediata, al leer el concepto que se menciona dentro del oficio emitidos por estos 2 diputados de extrema derecha el concepto de ideología de género, la ideología de género no es un concepto que trabajemos dentro de nuestra universidad, y también usted menciono Rector que no hay problema en entregar la información al Consejo Académico, pero si no se hubiera citado por la carta que le enviamos como bloque estudiantil o como bloque de funcionarias, eso se hubiera dicho en algún momento, si no hubiese salido el comunicado que expuso la Vicerrectoría de extensión y comunicaciones de la Universidad de Chile esto hubiera estado en la palestra dentro de nuestra Universidad, eso es lo que tenemos que cuestionarnos, no los procesos administrativos si no que el trasfondo y que consecuencia puede traer a nuestra comunidad, eso muchas gracias.
Rector

01.01.23
Yo quisiera un pequeño comentario respecto a los puntos yo creo que hablar del tema académico no es desvirtuar la situación porque efectivamente a propósito de esto de lo que ha ocurrido hay un paro de los estudiantes, y eso obviamente que complica el formal funcionamiento de la Universidad, por lo tanto, también está en las materias que tenemos que analizar producto de esta situación. Segundo porque reaccionamos 3 meses después, bueno porque 3 meses después digamos, alguien del grupo de la vocalía digamos de género de la Universidad de Chile, reacciono y publico algo, en ese momento miramos y fuimos efectivamente, nosotros no estamos mirando todos los días la página web de la cámara de diputados, o sea, en ese momento se reaccionó una vez que la Universidad de Chile, eso lo explico bien el Consejero Martínez, en su momento, y el retroceder o avanzar va a depender de nosotros, eso yo creo mi intención es que sigamos avanzando y tenemos un desafío grande que establecer sobre la nueva ley, lo que es protocolo y ley de la diversidad de género o en la educación superior que es un tema muy fundamental en nuestra institución y eso tenemos que hacerlo y tenemos un año para hacerlo.
Consejero Neira

01.02.41

Sí, yo creo que aquí hay varias cosas en juego. En primer lugar quisiera decir que la gran beneficiada con la transparencia institucional, y no solo la ley de transparencia, sino también la capacidad fiscalizadora de la cámara es la justicia y también la igualdad de género, es cierto, que dos diputados de la extrema derecha utilizaron los instrumentos de la cámara con un propósito que es político y que es lógico, la cámara de diputados es un instrumento de control político, no hay preguntas, no hay fiscalización alguna que no se haga en la política, por lo tanto, uno en lo más mínimo puede sorprenderse, porque no había y cuando se quiso despolitizar para el país era una dictadura, o tantas difusiones políticas que se están ejerciendo por la cámara y eso es legítimo, ahora la pregunta esta envenenada, completamente envenenada y una pregunta envenenada de la cámara de diputados, necesariamente hay que responder, pero hubo claramente un exceso porque se entregaron nombres de alumnos, y entiendo que los alumnos no podían ser fiscalizados por parte de la cámara cuando se hizo esa pregunta, la pregunta se respondió con nombre de alumnos, yo tengo aquí la respuesta antes de que fuese bajada por la cámara de diputados, entonces aquí hubo una dificultad importante, ahora no olvidemos que esto es una provocación que hacen los diputados, a mí me parece importante no seguir el juego de la provocación, la transparencia de las instituciones estatales y Universidades, es beneficiosa y debe ser defendida, contribuye muchísimo, a que haya justicia, a que no haya corrupción, ya miles de cosas que van a beneficiar a toda la comunidad de la Universidad de Santiago, pero hay un límite, el límite es entregar más de lo que se debe, correos electrónicos o nombre de alumnos, es distinto si el alumno está o estén en un cargo directivo, o sea, en un cargo de representación pública, representa a un curso, o al que quiera que sea o a la federación, en ese caso lógicamente el nombre si es público, entonces yo creo que es importante mantenerse lejos de la provocación que nos llegó, y entiendo que esta provocación se está produciendo en distintas partes, si se radicaliza la exposición en función de la petición de la cámara, en ese caso se está desacreditando la igualdad de género y a la transparencia, entonces no hay que desacreditar la capacidad fiscalizadora, ni la ley de transparencia es un instrumento magnifico que está al servicio de toda la ciudadanía sin perjuicio de hecho, claro hay problemas por derecho de autor, lo planteaba el decano de medicina, que no están siendo quizás resguardados y que nos puede perjudicar, entonces yo creo que hay que tener claro eso, no se debe entregar la información privada de los alumnos, correos electrónicos, pero si hay que entregar aquello que pida la cámara legítimamente, entonces yo creo que ese es el tema, y no caer en la provocación, yo no estoy convencido que la Universidad de Chile lo haya hecho bien en no responder, en mi opinión había que sacar al pizarrón a los diputados, a los 2 que hicieron la pregunta, y aclarar en la Universidad de Santiago no se dicta cursos de ideología de género, que en la Universidad de Santiago son Académicos y Científicos, pero aclararnos las respuesta, es decir, responder universitariamente, y decir además que todo curso en la Universidad, pueden tener perspectiva de género de hecho doy un dato se han tratado temas que tienen que ver con género, porque, porque platón lo trata en una obra que se llama “Timeo”, entonces ¿tendría que haber sido yo incluido en la lista?, pero resulta que la palabra materia es tan común en física, la palabra materia viene de “metron” del griego, y de allí viene madre, mater, materia, tienen todos la misma raíz, y todas están cargadas con una perspectiva de género, entonces o se puede entregar o la lista completa de todos los cursos de la universidad, o decir en la Universidad no hay cursos de género , pero de ideología de género, pero no entregar una información, que a mi parecer no se debió haber entregado, hay que aclarar, tenemos que sacar a discusión a estos diputados y resguardar nuestros derechos, los derechos de los estudiantes, y entregar aquello que se debe entregar y entregarlo con orgullo, la universidad de Santiago tiene una perspectiva de género porque tiene ningún curso ideológico de género.
Rector

01.07.39
Yo quiero solamente hacer una aclaración Consejeros los nombres de los académicos, funcionarios y estudiantes que están matriculados en la Universidad, no son datos sensibles y por lo tanto deben ser entregados, y lo segundo es, hay que leerse la ley digamos, distinto es que uno vaya hablar si este es hombre o mujer digamos, y distinto otras connotaciones, pero el nombre no, incluso puedo pedir el nombre de los alumnos y las notas de los alumnos, de hecho ha ocurrido en la Universidad.

Consejera Saavedra

01.08.28
Bueno primero expresar mi rechazo a la solicitud que hicieron los diputados, y yo lamento que la universidad no se haya cuestionado el historial político que las personas también arrastran, porque son personas que a través del tiempo ellos han manifestado estar en contra de lo que es la inclusión, y el respeto a la diversidad de género y sexual, y esto se ha visto por ejemplo el rechazo que ellos hicieron a lo que es el proyecto de lenguaje inclusivo en las aulas, o por ejemplo, cuando solicitan ellos mismo información a los servicios de salud, respecto a personas que están participando en programas de cambios hormonales, es decir ellos ya arrastraban, un historial como de persecución a personas que están participando que están a favor de los derechos de la igualdad de hombre y mujeres y la diversidades sexuales de género, entonces no haber reparado en quien también hacia la solicitud, me parecía que también un poco pasa a llevar la misión que nosotros tenemos como universidad y ahí yo creo que se cometió un error que es la misión también de reflexionar, de cuestionarnos, lo que llega, lo que vemos, las leyes, no necesariamente tenemos que actuar como ovejas, y acatar todo lo que recibimos, entonces en ese sentido yo hago un llamado a fortalecer y a tratar de cambiar un poquito la cultura interna que tenemos de promover la capacidad reflexiva, y díptica que nos corresponde y que en este caso me parece que la Universidad de Chile si ese objetivo lo cumplió a lo menos sacando las primeras declaraciones, respecto al rechazo que esta solicitud les causaba yo creo que aquí hubo un error grande de parte de la Universidad, de no cuestionarse la solicitud y también un error al incluir o agregar información que no se le estaba solicitando, por ejemplo haber agregado el nombre de los estudiantes, la solicitud solamente pedía los nombres de funcionarios y profesores, y sin embargo se agregan estudiantes, yo contabilice la cantidad de personas y eran alrededor de 40, no sé si serán más, pero por lo menos eso eran los que yo contabilice aproximadamente en la carta que se envió a los diputados, 40 nombres de miembros de nuestra comunidad universitaria, que hoy día están en una condición sumamente vulnerable, hoy día sabemos que nuestro país está polarizado, sabemos que hay grupos ultraconservadores, y nuestro temor es que estas personas dentro de los cuales hay socios de la ADP puedan ser víctima de algún tipo de acción de violencia o de odio hacia su persona, entonces la pregunta que yo le hago Rector es que va hacer la Universidad para resguardar la vida, para resguardar la integridad física y Psicológica de esas personas, que cuyos nombres se vieron expuestos, yo revise la página de la cámara de diputados, efectivamente eso estuvo publicado algunos días, después se sacó, pero la preocupación es esa porque son personas que se les público su nombre y también su lugar de trabajo y también donde se desempeñan, entonces quisiera saber qué acciones se van a tomar, una digamos acción que he escuchado aquí de parte del Consejero Neira es que se haga una aclaración o tener una rectificación de la información que se envió, diciendo de que las personas que se informaron sus nombres no participan en programas con ideología de género, sino  que tienen un carácter académico, científico lo que había señalado, por ejemplo, el Consejero Neira, pero por otra parte, yo creo visibilizar hoy día cual es la opinión de la comunidad universitaria al respecto en todos los medios que sea posible y también hacerse una autocrítica Rector, yo creo que ha faltado aquí unas disculpas públicas, yo sé de la carta que usted envío a las personas porque funcionarios me enviaron lo que usted respondió, algo un poco dice que lamenta la situación y las disculpas pero yo creo que falta también que la comunidad universitaria sienta ahí el mea culpa de parte de la Rectoría en una situación que comprometió, que compromete hasta el día de hoy y no sabemos qué va a pasar, por eso es que tiene tanto sentido aquí lo que compañeros estudiantes han hecho, y con quien hemos coincidido la necesidad de poner nombres e imagines de la dictadura de las personas que en algún momento fueron víctimas de la violación de los derechos humanos, hoy día estas 40 personas, que fueron publicadas en esa respuesta hoy día están expuesta a esa violación de los derechos humanos, esa es la preocupación que hoy día tenemos y yo como representante de los funcionarios debo decirlo, y debo solicitar aquí alguna acción que realmente, permita proteger, resguardar la integridad de esas personas.
Rector

01.13.16
Usted ya hizo su solicitud, pidió la Renuncia del Rector.

Consejera Saavedra

01.13.21
No Rector, en ningún momento y en ninguna carta he pedido la renuncia del Rector, creo que usted está equivocado, son otras personas, no la he pedido.

Rector

01.13.28

Bueno, perdón si estoy equivocado.

Consejera Saavedra

01.13.35
Para terminar la idea, me parece que lo que sí corresponde es determinar responsabilidades respecto a la respuesta que se dio y sancionar esas responsabilidades, no sé cuál sea la sanción.
Rector

01.13.50
Haber se respondió apegado a lo que corresponde no se ha incurrido en ninguna falta, si se enviaron los nombres era porque correspondía, los alumnos son 10, son alumnos memoristas, algunos del 2013 que por supuesto ya deben ser profesores por hora seguramente, se enviaron la información de lo que se envió desde las unidades, y a partir de eso yo he señalado y he comprometido claramente, con los que han sido nominados en esta lista, nuestra comprensión y el deber de resguardar su integridad física en todo lo que sea necesario y ese es un permiso personal del Rector y un compromiso de la Universidad y está absolutamente claro, en la carta que yo le envíe a cada uno de ellos y eso es lo que corresponde, nosotros vamos a dar excusas de que, de haber cumplido la ley, de haber entregado la información que había que entregar, todo lo explique al principio de la presentación y todo lo demás, lo que hicimos fue, además no era solo solicitud sobre ideología de género, había perspectiva o curso de género y una serie de otras cosas, no es que hayamos solo respondido a ideología de género, respondimos a cursos de género, a programas de género, así que, además yo no soy a fin del grupo de parlamentarios de ese grupo, por lo tanto, no conozco la historia, y la mayoría de la historia se conoció después que la Universidad de Chile, algunos de ahí de la Universidad de Chile de la Vocalía de género, hicieron esta denuncia pública entre comillas, a partir de ahí empezaron a salir cuales eran las situaciones que tenían los parlamentarios con otras cosas, así que también con eso tenemos que ser honestos, cuando uno no tiene afinidad con un sector, obviamente tiene poca información de ese sector.
Consejera Duran

01.15.55
Sí, en cuanto a todo lo que está pasando la Universidad y varios Decanos cierto, hicieron declaraciones públicas al correo institucional, cada uno rechazando esta información que solicitaron estos diputados, nosotros también como asociación de funcionarios hicimos nuestra declaración solicitando a Rectoría de que se oficiara a la Cámara, solicitando que se transparentara, como se está ocupando tanto la palabra transparencia, se transparentara también, por qué se está pidiendo esta información para que la quieren usar, porque también es importante como la transparencia debe ser para los dos lados supongo yo cierto, solicitar a la cámara para que están pidiendo esta información y que uso le van a dar, nosotros solicitamos eso yo no sé si se ha hecho, y lo otro es que aquí hay responsabilidades administrativas que perseguir, porque lamentablemente aquí se incluyeron nombres de alumnos que no necesariamente lo pidió la cámara, o sea, esta solicitud de los diputados, aquí simplemente se explayaron adicionalmente cosas que no debieron haber sido expuestas, entonces creo que aquí si cae una responsabilidad administrativa que hay que buscar cierto, que hay que investigar que paso, quien es el responsable de esta situación, y creo que también aquí debe hacerse también un mea culpa de la Universidad, al interior de la Universidad y tratar de ver que este tema no se complejice más y de una solución, pero para llegar a una solución hay que también como se dijo ser transparente, por lo tanto, hay dos cosas que hacer como opinión de nuestros funcionarios, uno es como les dije solicitar a la cámara para que se quiere usar esta información, y también al interior de la universidad trata de las responsabilidades administrativas de porque se envió información adicional que no corresponde, gracias. 

Consejero López

01.18.44

Yo quería retomar un poco lo que dijo la Consejera Saavedra y creemos que es importante que se pueda entregar una suerte de disculpas, o tal vez no disculpas, pero si hacer un mea culpa sobre los errores que se cometieron, creemos que los últimos comunicados que ha sacado la Rectoría solo han sido para vanagloriarse con los avances que hemos tenido, que nadie los niega quiero dejar eso en claro, el estamento estudiantil no niega los avances que ha tenido la Rectoría los valoramos mucho, pero si creemos importante hacer el mea culpa de que hemos avanzado mucho, pero no fuimos capaces de darnos cuenta que decía ideología de género, nadie, absolutamente nadie se dio cuenta, solo una persona en el Instituto de Estudio avanzado hizo la acotación de que no trabajábamos con ideología de género, una de por cuantas personas paso esa solicitud, yo diría que más de 20-30, y ninguna de las personas que se supone que son altamente capacitadas en temas de género, porque el Rector lo ha dicho, ninguna se dio cuenta, entonces yo creo que es importante que la Universidad pueda hacer el mea culpa y decir sí nos equivocamos y esperamos que no vuelva a suceder, pero no solamente vanagloriarlos y decir, estamos orgullosos si, si estamos orgullosos pero nos equivocamos, lo otro también que quería comentar es que creo que es importante hacerle saber a la comunidad que esta situación no puede volver a pasar, porque mucho se ha defendido la libertad de cátedra, pero hay que dejar que este tipo de oficio que buscan consultar sobre ciertas materias que se están enseñando corta la libertad de Cátedra, que finalmente es una persecución a las personas que están haciendo trabajo en temática de género, entonces creemos que también es importante que hay que darle la seguridad, a las personas que están trabajando ahora y que las probablemente después quieran trabajar en esto en que están seguras y que sus nombres no van a salir filtrados en oficios que soliciten diputados de extrema derecha, y que tienen una connotación y que es importante también que si somos una universidad que tiene 7 años de acreditación y que nos hastamos de que vamos en el progreso y buscamos el pensamiento crítico, ninguna de las autoridades tampoco se cuestionó como de donde venía, que estaban pidiendo, como que nadie hizo ese cuestionamiento y creo que es importante hacerlo y reconocer las falencias que se tuvieron, no solamente vanagloriarlos de los logros que hemos tenido, si no también ser responsables y decir si nos equivocamos, si tenemos que mejorar.
Consejera Bobadilla

01.21.39
Muchas gracias señor Secretario, bueno tras todas las intervenciones que se han hecho, hacemos un llamado y también informamos que como estamento estudiantil estamos en paralización, por lo mismo, por la gravedad de la situación hacemos un llamado a todas las Facultades, Escuelas y programas que respeten esta paralización porque no ha finalizado, no ha finalizado esta paralización, por lo tanto, queremos que ustedes parte del Consejo Académico y que también son Decanos y Decanas de las Facultades respeten la paralización, porque no es un tema menor lo que se está tratando hoy en día en la Universidad, quiero dejarlo muy en claro, muchas gracias.


Consejero Neira

01.22.23
Yo solamente quiero decir que no me parece que haya que seguir o perseguir responsabilidades administrativas, creo que el tema es un tema político que ha sido ya suficientemente expuesto, y que debe mantenerse en ese plano.

Consejero Ríos

01.22.54
Bueno recalcar lo que dice la Consejera Catalina Bobadilla a que se respete el paro ya que estamos en una situación bastante compleja, ya que esto no es darle menos peso de lo que en realidad está pasando esto es bastante grave, por lo cual involucra a toda la comunidad universitaria, y por lo tanto, hago un llamado más bien a la Facultad de Ingeniería donde hemos estado teniendo, y hemos estado recibiendo hartos comentarios con respecto al tema de la paralización tanto de profesores, como de estudiantes, por lo mismo, yo considero que este tema, y yo creo que gran parte de los que están aquí, de los que están aquí en la sala consideran que no es un tema que se tiene que tomar a la ligera, es un tema bastante grave, nos convoca a toda la comunidad universitaria por lo mismo debería haber un respeto a la paralización, eso gracias por la palabra.

Rector

01.23.54 
Sí, una aclaración nosotros hicimos un respeto a la paralización, de paro de 3 días, paro de advertencia, pero la segunda no hemos pedido, porque ustedes cambiaron de advertencia a paro indefinido de inmediato, ,sin ninguna expresión de causa digamos, simplemente por lo mismo que se ha planteado aquí, nosotros hemos demostrado claramente que es lo que se ha hecho, y que se ha hecho en forma transparente, creemos que seguir dándonos vuelta en lo mismo, yo creo que no tiene mucho sentido, tenemos que ir contra los parlamentarios que hicieron esto y en eso tenemos que estar todos en una sola línea digamos.

Consejero Martínez

01.24.38
Gracias Secretario, a ver quisiera tomarme un poco las palabras del Consejero Neira, estoy muy de acuerdo, estoy muy de acuerdo que la transparencia es extremadamente importante, ojalá pudiéramos nosotros como Universidad pública, pedirle a las universidades privadas por algún sistema de transparencia que nos digan cuánta plata gastan en difundir temas como el creacionismo, temas y otros temas así tan absurdos en donde gastan dinero no tan solo privado, bueno uno podría decir privados hagan lo que quieran, sino que también público, porque también las universidades privadas reciben un fuerte componente de dinero público para mantenerse y ese en el fondo es el fin de las acciones permanentes que hace el sistema privado contra el sistema público retirar los fondos y llevárselos, por eso también quiero resaltar y perdonen la lata el tema que yo creo que es de fondo que quizás nos saca un poco de este tema puntual en el que estamos ahora, y que es insisto resaltar la trascendencia de la solicitud de estos diputados como un tema político que eso es en el fondo tiene una clara intención de ir en contra de la educación pública, y sobre todo de los valores que esta educación difunde. Esto no es nuevo, nadie puede decir que esta es una situación que nos pueda sorprender esto ha sido desde siempre de la historia de nuestro país inicialmente con los conservadores, después con la Iglesia católica, ahora se suma la iglesia evangélica, todos disparándoles a la educación pública, tratando de que esto surja cuando esta no surgió y pudo ser principalmente tener un papel preponderante la destruyeron sistemáticamente, el cañón que se puso frente a nuestra Casa Central y disparo, fue cargado por las personas que hicieron esta solicitud, por lo tanto, esta solicitud es solo otro paso más, otra etapa más de ataque a nuestras instituciones públicas, y ojo acá consejeras y consejeros, esta no es solo una solicitud de 2 diputados, esta es la solicitud de la cámara de diputados, o sea no solo, es cierto, dos diputados la impulsaron pero son todos los diputados los que pidieron esta información a la Universidad, a las dos Universidades Públicas, más importantes del país, yo también creo que en su ignorancia se la pidieron a estas dos universidades y dejaron a las más centralistas afuera y solamente se preocuparon de la Chile y de la Usach, por lo tanto, es un tema, es mucho más complejo y va mucho más allá de amedrentar a quienes somos parte de esta institución, a mí me podrían haber dejado perfectamente en esa lista, es más si manda una rectificación pongan mi nombre, yo no tengo problema en decir que yo trabajo en una Universidad Pública yo estoy orgulloso de eso, así que pónganme, voy a buscar como en las levaduras, porque yo trabajo en levaduras, voy a buscar el tema género para decir que trabajo en eso, y me gustaría que todos en esta universidad tuvieran la misma posición, no tengo problemas, porque estoy convencido de que la Educación Pública es lo que este país requiere, por ello, no tengo duda que la acción de estos diputados ha tenido un enorme éxito para ellos, sobre todo porque estamos a pocas semanas de iniciar un período de postulaciones donde la Usach como se va enfrentar a esta situación con un nuevo paro, que sabemos lo que sucede con los paros estudiantiles, sabemos cómo estos influyen en la percepción de nuestras postulaciones, que han ido trabajando sistemáticamente, y me refiero al sistema completo público en relación al sistema privado, y por consiguiente las postulaciones y los estudiantes van a las instituciones privadas donde sube permanentemente sus matrículas, pero este no es un tema de plata, no es que yo quiera plata para la Universidad Pública, quiero estudiante porque quiero matricula, se trata de cómo podemos difundir, los valores de la educación pública a nuestra sociedad, que  cada día están más restringidos, porque la población, porque la ciudadanía está optando por la educación privada, donde qué es lo que se enseña creacionismo, eso se enseña, se enseñan valores que el sistema público no comparte pero lo ha dejado atrás de hace décadas, pero el progreso no va por esa vía, que es mi forma de pensar, no es mi creencia, solo mi forma de pensar, por lo tanto,, los diputados lo han hecho excelente su ideología se fortalecerá, insisto esto es un tema político, es un error político, sí yo creo que de alguna manera nuestras autoridades han cometido un error político y por lo tanto, hay que resolverlo políticamente, conversándolo y resolviéndolo, eso es lo que tenemos que hacer para este Consejo, lo que puede pasar es que el efecto de nuestras acciones vayan a favor de lo que nuestros diputados quieren, ellos quieren fortalecer el sistema privado, nosotros debiéramos hacer lo contrario, como no tengo la respuesta, pero claramente el paro de los estudiantes indefinido no apoya eso, mi observación es que el paro estudiantil apoya al sistema privado, tanto es así que esta Universidad, la Derecha, la Extrema Derecha voy a decir para estar de moda, le cambio hasta el nombre, ni siquiera el nombre hemos podido cambiar, seguimos con los mismos símbolos que se nos impuso ya hace bastante tiempo, ¿seguiremos apoyando el fortalecimiento de la educación privada? me pregunto, Consejeras y Consejeros, ¿o seguiremos alejándonos de la Universidad Técnica, de sus principios, de sus orígenes y de su misión?, bueno esa es una preocupación que quiero dejar planteada, creo que la única forma de revertir eso es de que nosotros como comunidad universitaria nos unamos, frente al verdadero enemigo de nuestra institución, no están acá dentro los enemigos, están afuera, yo quisiera una respuesta única de esta comunidad universitaria frente a la agresión permanente que estamos siendo objeto, en este caso y en muchos más, ,este es solo uno más, espero que no le sigamos haciendo el juego a la derecha en defensa de los principios, de los principios que levantaron personas como Lazo, Labarca y Kilbert y Kirberg, académicos, funcionarios y estudiantes, esos estudiantes que nos están mostrando ahora, los estudiantes o los dirigentes, ellos tenían un principio y sus principios era el colectivo público, por eso dieron sus vidas, no lo olvidemos. Gracias. 
Consejero Romero

01.33.21

Si, en relación a lo que comenta el Consejero Martínez, digamos, yo creo que hoy día hemos conversado de los ámbitos sociales, administrativos, legales, políticos y éticos, que tiene la situación, yo creo que el Consejero Neira ha dado en el clavo en decir, que esto es una provocación, estos grupos políticos siempre viene a buscar a las Universidades estatales, a validarse, a buscar el centro de discusión, porque simplemente es donde se genera conocimiento y donde se discuten  los factores de cambios, hoy el ámbito de género es un factor que es un tema que esta pleno cambio, por eso es un trabajo que se está realizando, ahora como vamos a responder a eso, yo creo que nuestro que hacer y nuestra actividad académica, con actividad académica no me refiero hacer clases, volver a clases o cumplir con unas horas, sino que lo que se está haciendo es formar personas y en ese sentido hay una serie de actividades que hoy están detenidas que tienen que ver en el ámbito social, y que no se están desarrollando, como dijo el Consejero Martínez estamos haciendo el juego, justamente con quienes han venido con preguntas envenenadas a generar un ámbito de conflicto y yo creo que en ese sentido tenemos esa responsabilidad, siempre que se quiera establecer digamos un ámbito de cambio y eso lo hemos visto a través de la historia vamos a necesitar y vamos a conmemorar a las personas que lamentablemente le han puesto el pecho a las balas, lo que no nos puede pasar es el paradigma de la fiscalización, donde todos empezamos a pedir fiscalizaciones, y donde simplemente no hay nada que fiscalizar, para que se hagan una idea, hace unos días llego una solicitud a la Vicerrectoría Académica de la Subsecretaria para informar cuantos alumnos están asistiendo al campus, esa solicitud no llego a las unidades porque de lo que corresponde a la Vicerrectoría Académica nos pareció inadecuado llevar eso a consulta, y le dijimos al Ministerio que no íbamos a responder, hoy día el Ministerio nos dice que tenemos que responder por todos sus argumentos legales y además de regalo nos envía dos oficios más para responder en la misma fecha, por lo tanto, yo creo que lo que hay que hacer es, dedicarnos a lo que realmente estamos haciendo que es la formación académica de excelencia, seguir bogando en post de los cambios y seguir en la acción, yo creo que cruzarnos de brazos, cerrar la puerta o estar fiscalizándonos así toda la vida, probablemente hay gente de los sectores más oscuros de esta sociedad que este en este momento desde un sitio web sacando mucho más información de la que uno podría tener en reserva por los sectores por este tipo de provocaciones, así que eso solamente quería agregar.
Consejero Salas

01.36.48

Yo lo único que quería decir es que Neira, Martínez y Romero nos han hecho claridad en esta situación, o sea, estamos frente a una situación política estamos respondiendo en una pelea chica interna, y hay que buscar cómo enfrentarla y no para atrás, porque para atrás ya no hay soluciones, salvo que se yo revisiones que ya están hechas desde el punto de vista administrativo, creo que hay que pensar para futuro y eso tiene que ver con modificaciones a la ley, cosas de ese tipo grande que no vamos a conseguir cierto a no ser que queramos hacer un esfuerzo enorme pero si pensar, o buscarle diría yo las cuatro patas al gato o más, o las 5 o las 10 no cierto, cuando nos lleguen peticiones como las que nos están llegando porque desde los ámbitos de exigencia de cómo es la situación, que es como es la cámara, nos van a llegar siempre peticiones políticas, no nos van a llegar peticiones técnicas, no existen esas, entonces hay que ver cuáles son, incluso del sector privado y lo van a llegar peticiones por Humberto para copiarnos nuestros programas y copiarnos nuestros proyectos de investigación o de trabajo que estamos desarrollando, entonces hay que tener cautela y hay que buscar alguna forma de contener esa respuesta y dar la menos dañosa para nuestro trabajo, pero por ahora yo creo lo que ha planteado el Rector denante cierto, al tratar también el tema del paro, es una cuestión que tiene que ver con esta materia digamos, y yo creo que  si el paro tiene que ver solo con esta situación de responder tal como está, yo creo que la respuesta podría haberse matizado y haberla sido contestaría, o haberla postergado en fin todo eso puede pasar, pero finalmente hay que contestarla, y esta discusión nos ha hecho luz y claridad, y si los estudiantes también han pedido la reunión para aclarar, si eso está aclarado creo que es el momento para retomar nuestras actividades académicas, como digo la docencia, la docencia de pregrado que es la que está paralizada, el resto está funcionando según entiendo yo, de tal forma que yo diría que hay que buscar, formas no aquí claro en este consejo, sino que hago un llamado para que eso se haga con más rapidez digamos de tal forma de empezar hacer una conversación que termine en una revuelta o una revuelta a las actividades digamos académica en la Universidad.
Consejera Durán

01.40.07

Si, yo denante hice una pregunta que tal vez no sé si me la contesto el señor Rector, o no se entiendo, o tal vez, el desconocimiento la verdad es que no lo sé, pero creo que también nosotros como universidad podríamos oficiar a la Cámara cierto, porque como bien dijo el señor Martínez esto lo pidió la Cámara completa, entonces oficiada la Cámara para ver cuál es la razón de porque esta petición, y que nos informen cierto para que se va usar esta información, entonces yo quiero saber si eso se puede hacer, o no se puede hacer, si la universidad está en condiciones de mandar esta solicitud a la Cámara para también revisar a que apunta.
Rector

01.40.59
No entendía que hubieras preguntado eso antes, pero no tengo ningún problema en responderlo, estamos nosotros interesado y lo dije en algún momento que una vez que fueron citados o convocados al Comité de ética, nosotros le vamos a pedir a la Cámara, lo dije claramente, le vamos a pedir a la Cámara que haga que busque responsabilidades, o sea, estamos preparando un oficio que un abogado lo haga ya, para pedir a la Cámara para que indaguemos más acerca de esta situación, pero eso yo me refiero que escapa del ámbito propiamente tal de la actuación de nuestra universidad digamos, un tema que vamos a perseguir hasta las últimas consecuencias, pero escapa un poco de las, pero hay después tomamos las atribuciones de la Cámara no más simplemente pero lo vamos a pedir.

Secretario General
01.42.04
Rector, una respuesta a lo que plantea la Consejera Durán efectivamente existe ley de transparencia que se puede aplicar al Congreso, pero tiene una ley de transparencia diferente, sin embargo, se puede explorar esa posibilidad en el sentido de pedir, que ellos también actúen con transparencia, tiene un matiz si me permiten…

Rector

01.42.37
Dejémoslo aparte, cuando eso lo hagamos lo analizamos 

Consejero Guajardo

01.42.46
No solo para agregar algo, yo quisiera reforzar un poco lo que dijo Claudio o sea a una Universidad Privada uno no le puede preguntar cuántos ramos o cuantas clases hacen de creacionismo y eso es cierto, pero yo me he estado preguntando hace tiempo acerca de la ley de transparencia en las Universidades Privadas, hay universidades privadas que se hastan de que tienen un 60%, un 40%. O un 50% de gratuidad, y eso significa que están recibiendo dineros estatales, y que se están financiando con dineros estatales, entonces la consulta es, si hay un financiamiento, a nivel estatal y se están entregando dineros públicos, porque las universidades privadas no tendrían al menos que dar cuenta en lo que se refiere a aquellos dinero que usan en la gratuidad por la ley de transparencia, porque una perfectamente ahí podría decir mire usted tiene tanto de gratuidad, explíqueme qué porcentaje de dinero va para lo que dice Claudio Martínez para hacer clases sobre creacionismo, etc., etc., O sea, uno también podría en ese sentido por decirlo así ser algún grado de fiscalización de las Universidades privadas, pienso porque de alguna manera a mí me saca un poco de roncha no cierto, que las universidades privadas están haciendo uso y abuso en algunas ocasiones de la gratuidad y lo dicen y se hastan, y no tienen ningún problema, pero no tiene fiscalización, así que a mí me parece que la ley de transparencia no debiera discriminar, o sea, debiera en ese sentido, porque yo siento que nos discriminan a nosotros y hay una ley de discriminación y de alguna manera podríamos pedir que los dineros públicos se incorporaran a la ley de transparencia.

Consejera Bobadilla
01.44.41
Muchas gracias señor Secretario, bueno en primer lugar quería dejar en claro que la paralización estudiantil no es como que representantes estudiantiles hayamos dicho paralicemos, y que haya sido a puertas cerradas, tenemos que tener en claro que nuestros representados, representadas, y representades han tomado la decisión de paralizar las actividades académicas, por lo que está ocurriendo en nuestra Universidad actualmente, por lo tanto, como le dijimos al señor Rector en la última reunión que tuvimos con él, se tendrá que hablar con las bases y ahí decidir que va a pasar con la paralización, pero actualmente continuamos con el estado de paralización, y estamos en nuestro derecho pleno de estar, en respuesta del actuar que ha tenido nuestras autoridades, la respuesta del oficio número 76051, ya por otra parte me gustaría saber qué es lo que opina el Consejero Vargas, que cuando se está hablando sobre la paralización estudiantil, hace gestos negativos de que no va a respetar esta decisión, y por lo que entiendo también, es la única Facultad que no está respetando la paralización de las, los y les estudiantes de nuestra Universidad.

Rector

01.46.09
Evitemos los emplazamientos, pero adelante si el Consejero Vargas quiere comentar al respecto la palabra.

Consejero Vargas

01.46.13
Rector, yo no he comentado nada y soy libre de hacer los gestos que estime conveniente, porque creo que la instancia de la decisión de mi Consejo de Facultad y las decisiones de la Facultad de Ingeniería no tienen que dirimirse acá, por lo tanto, yo mantengo lo que ya se ha comunicado, y de lo que se sabe respecto a la posición de la Facultad de Ingeniería respecto al paro estudiantil, no a la problemática que lleva el paro creo que debiera avanzarse por caminos paralelos, esa es la posición de ingeniería hasta hoy, lo revaluaremos el día lunes, eso Rector.

Consejero Espinoza

01.46.48

Si gracias Secretario, ha habido varias opiniones cierto y varias con mucha reflexión detrás, particularmente la del Colega Martínez que hace sentido a algo que es muy importante que es no hacer el juego a las instituciones privadas, creo que los valores que entrega la educación pública, las Universidades como la nuestra, y la calidad de la formación de los profesionales, está lejos ciertos, con respecto a la formación de un ingeniero en el caso de una Universidad privada, ahora con respecto a la problemática que hemos estado discutiendo, primero a la Universidad y particularmente al Rector como cara visible de aquí de la Universidad, lamentablemente a veces se encuentra en una situación entre la espada y la pared ante requerimientos que son de carácter político necesariamente tiene que responder esos requerimientos, porque de lo contrario y tal como lo manifestó en la presentación, está el problema legal, y le puede significar a él una sanción de la Contraloría General de la República, y sea por abandono de deberes o cualquier otra situación administrativa que puede ser mucho más grave en la universidad, ahora sin duda también a mi juicio la ley de trasparencia presenta en mi experiencia como Decano, presenta una serie de situaciones que son anómalas, bastante anómalas y eso será motivo probablemente de un pronunciamiento de nuestra universidad que vaya acompañado no cierto de esta carta para pedir información con respecto a cursos, que se le va a dar información respecto a lo que se envió, pero tampoco deja de ser importante para nosotros como universidad de que fortalezcamos las unidades de transparencia de manera efectiva, y de que ante situaciones como esta podamos asesorar a las autoridades idealmente a los Decanos y a los Directores también cuando nos solicitan este tipo de información. Ahora con respecto al paro entendemos perfectamente bien la situación de los estudiantes con respecto al tema del paro, pero también, tienen que entender nuestra posición como académicos, y eso ha manifestado nuestro Decano, nosotros los académicos no estamos en paro, y lo peor que podría suceder es que si este paro se empieza a prolongar, entramos en una situación de conflicto los académicos con los estudiantes, eso sí que sería lamentable más aún en este momento en que el país está sumamente conmocionado ya, entonces yo apelo a que el estamento estudiantil piense el tema de continuar el paro, analice bien las consecuencias no solo para la Universidad y para el país mismo y para ellos mismos también en su formación porque estamos con los tiempos bastante limitados, sobre todo para las actividades prácticas que no se han desarrollado prácticamente en dos años, y tenemos alumnos que ni siquiera se conocen, y ya llevan dos años en la universidad y yo pediría en ese sentido entonces criterio, calma, que reflexionen que piensen bien y que avancemos en manera conjunta en poder resolver esta situación que se dio, puntualmente que se dio, y que sin duda alguna, es un aprendizaje importante para todos nosotros, y que es factible de solucionar y mejorar también esos procedimientos. Eso señor Rector.

Consejero Tapia

01.51.32

Sí, me parece tanto menos curioso que se problematice mucho más, o en la balanza se ponga la paralización por sobre la situación que ocurrió con el oficio eso en primera instancia, y lo otro nosotros también estamos preocupados por la formación, aunque ustedes no lo crean, porque ustedes piensan que es una pataleta, estamos preocupados por la formación, pero por la formación también en temas de género de nuestro estudiantado, de nuestras compañeras, compañeros y compañeres, de ustedes mismos que se supone que están formados en género, nos parece también un poco extraño, y un poco irrisorio que con la formación que se tiene en la Universidad y el Rol social que tiene la misma, no se haya podido hacer el alcance que se tenía que haber hecho, que como lo dijo hace quizás una hora el Consejero López, lo hizo solo una persona, de todos quienes pudieron ver el oficio, entonces si estamos en paralización, es porque necesitamos seguir conversando de estas temáticas, es porque después de una toma que hubo feminista se ha avanzado entre comillas en temáticas de género pero podemos ver que finalmente estamos estancados donde mismo, porque no se han hecho las observaciones correspondientes, nadie con perspectiva crítica que tenga una perspectiva crítica no se daría cuenta que al hablar de ideología de género quien lo dice proviene del lado más oscuro de la derecha del fascismo puro, porque ideología de género se le atribuye directamente al fascismo, solo eso consejeros.
Rector

01.53.52
Bien es tiempo de intervenciones, comentarios, propuestas. Bien si no hay más comentarios yo quiero recordar una parte si me permiten compartir, porque se han hecho algunas preguntas sobre que vamos hacer a futuro, bueno aquí tenemos las acciones futuras internas digamos, pudimos establecer una función formada por académicos, funcionarios, estudiantes, abogados, un directivo superior, donde sus integrantes tengan expertís sobre el tema de equidad de género, manejo de la información, ley de transparencia, etc. Con el objetivo de establecer una acción de revisión de los requerimientos, emanando recomendaciones a unidad de transparencia, segundo revisar y mejorar procedimientos que permitan prevenir situaciones de este tipo, para lo cual se debe constituir una mesa que pueda considerar la participación de los diversos estamentos y que contribuya a la coordinación eficiente de la gestión, esa puede ser la misma comisión anterior digamos, y como último punto trabajo mancomunado en lo relativo en la implementación de la ley N°21.369 que regula el acoso sexual, la violencia y la discriminación de género en el ámbito de la Educación Superior, esas son las tareas propuestas por la Rectoría para seguir avanzando en este tema, nosotros el tema de la comisión lo conversamos con los estudiantes, se lo planteamos a los estudiantes, y nosotros estamos en condiciones de hacer funcionar esta comisión desde ya para hacer las reformas o las mejoras del procedimiento administrativo ya, y partir digamos con la mejora de esta situación en general eso es, entonces tenemos implementadas algunas líneas de trabajo que pueden ser alimentadas todavía con mayor sugerencia esta además lo que yo señale que vamos a pedir al presidente de la cámara digamos, que se haga o se intente o se haga una investigación con respecto al verdadero propósito que tenían los diputados que formularon estas consultas, estos están en algún momento citados a la comisión de ética y hacer seguimiento de eso, y vamos a pedir que sean analizadas sus intervenciones, bien se ofrece por última vez la palabra.
Consejero Tapia

01.56.39
Si, tampoco se ha comentado respecto a las propuestas que hemos hecho nosotros como bancada estudiantil en conjunto con las funcionarias, nosotros contábamos que sería positivo, bueno mi compañero Francisco lo dijo, entregarle tranquilidad a  la comunidad sobre todo al bloque estudiantil, al conglomerado y a las personas que salen ahí insertas en el informe claro que de alguna manera ya se ha hecho pero la comunidad sigue con miedo y con temor a seguir tratando estos temas, quizás el Consejero que denante en su exposición dijo que él no tenía problemas con salir en el informe, tenemos gente que si tiene problemas con salir en el informe de ese tipo, porque la persecución política existe, claro quizás no por los grupos políticos como tal, pero si de grupos neonazis, fascistas de extrema derecha que solamente golpean y violentan a las personas, solamente por pensar, eso en primera instancia, pedir disculpas asumir el error, no se ha conversado de eso, nosotros lo propusimos, Lo otro quizás avanzar un poco más hacia la democratización de la Universidad, claro porque esto se hubiera evitado si se hubiera comentado en un Consejo Académico como una sesión ordinaria, saben nos llegó un oficio que está pidiendo esto de dos diputados de la República, yo creo que más de alguno hubiera hecho la información, antes de que se masificara quizás, pero no paso, entonces es curioso también que hablemos de democracia de que somos la Universidad el pueblo y no estamos demostrando con hechos, solo eso.
Rector

01.58.30
Quisiera decir que si hay algunas solicitudes que las hagan llegar, nosotros le hicimos llegar a cada una de las personas, que pudieron sentirse afectadas, que fueron nombradas en este documento que nos hiciera llegar cualquiera situación que se presentara, que tuviera algún carácter de amendramiento, de situación, de ética eso, y que nosotros vamos inmediatamente a operar digamos, hasta el momento no hemos recibido nada, y de las cartas que mandamos yo diría que de las 40 y tantas cartas, unas 15, 20 acusan recibo, algunos agradecen las preocupación otros además de la preocupación comentan algunas cosas que no tienen ningún inconveniente que a ellos no le preocupa digamos de que salgan en alguna cosa de género, porque ellos están orgullosos de lo que están haciendo digamos, esperemos que sigan llegando respuesta a eso, no se les pidió que respondieran, pero lo han hecho por gentileza así que en esa labor estamos de estar preparados para cualquier circunstancia que pueda ocurrir y darle el apoyo y además se lo hemos dado a toda la comunidad permanentemente digamos, siempre que es necesario y ha ocurrido alguna situación puntual hemos estado ahí al frente digamos, respaldando a nuestros estudiantes, bien repito, alguna otra intervención, algún otro comentario, alguna otra palabra, si no la hay damos por finalizada esta sesión, la Rectoría va a conversar también con los estudiantes en algún momento digamos, tratando de formar rápidamente esta comisión para que inicie el trabajo de re-modelamiento de todo el proceso de información de transparencia para tener un mejor desempeño en los sucesos futuros, bien damos por finalizada nuestra reunión y le recuerdo que el miércoles tenemos reunión ordinaria del Consejo Académico, se agradece a todas y a todos la presencia hoy día en esta reunión que era muy importante para conversar sobre este tema que realmente nos ha complicado la vida por la intencionalidad de algunos personeros muy bien hasta luego.
Se cierra sesión 11:50
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